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DATE 4KD FLACE OF INCIDENT

PRO NO. NAE OF CLATMANT AT CLATMED
-”35050 Rufino Rebengue ™  ¥1,345.00
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COLMANDEERING OFFICER

ITEMS PROCURED LLSPCSTTOUN

Col. Ernesto Abuyen 45 eavans (palay) Dermial
.l ﬂﬂ-rﬂba-ﬂ |
H =
" " 70 cavans (palay) -
3 pigs o
JE [“:ﬂl
" 1] 5 cows " E %;
1 e ; ;
3 £ < S
Col. Alfredo M. David 6€ cav. of rice 2 |
= =
n ] 1 cow n =
" "o 1l cow " I_""“"'
cCol. Zrnesto Abuyen
et BBt o TR Pt ’
5 » ; Car nduo = i
y - '_-::-ﬁt—' S II
i er 5 B e - ﬂa. M " e
i 8 o4 At 5
i s Mol
“ -
Cq-r" JE,:‘-'. )ﬂm.- Fi Ead f"‘:‘i?
Eut. c%g_ I i Darmat  Dde o
Ae ey T O y&d ~ -
fEaee e
'd"'(gau—c— &0 " ":
3 | 3 LI ™



i e

ECLASSIFIED "
ﬁuthunt)’,!liijﬂﬂ




et . " HRADQUARTERS .
B PHILIFPINES-RYUKYUS COMMAY
OFFICE OF THE CIHIEF OF CLAINS SERVICE ifT/BJ4/nam

CLX APO 707
SLLL,
?h = 3 April lO.8

Mr, Justiniano Eetrella
&, P. Reyes Bldg.,

Raon Street

Manila

Sirs

In connection with claims arising out of an alleged com-
mandeerings done by you as overall commander of the 3rd 4
Corps, it 1s requested that you cell at Headquarters, FHI GOl
PU Area, Building T-714 and ask for Nr, £, J, Aguile,

Very truly yours,

HAROLD W, TOBIN

Director,
Team No. 4
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:'_ idavit of Serafin li, Silvestre

Statement of Baymunde D). Tanchico -
“tatELEﬂt of Justiniano . hstrella

Bffidavit of Justinianoc C.
Sample signatures of Pedro
Statement of Fedro liacalinan -~ -
tr of Markings Argustin - = -~ -~ -~
Affidavit of Tomas J. Gutierrez -
Statenment of Liiguel Oca
Inforrmation sheet re Andrss D.
lleroranduom re opsaration = = = = -

Fstrella
iacalinao

de Leon - -
Franco

Prneclamation of Fres. Sergio Osmena
rr.L t,: _,,-._.l-,..-.,t r-:lf' '-'.Lr‘l_ﬁ I—..,r_:,,p _';__':':* .n:ncn s Hen S e

&fflnﬁvlt of Pablp

JUave = = = =
Re appointment nf Maj.

Antonio

Affidavit of Maj. Maj. &ntonio
Affidavit of Serafin l.S5iivestre
Affidavit of Serafin M. Silvestre

Sample signatures of Antonio Arrieta

Affidavit of Anteonio Arrieta -~ - =
Affidavit of Ismael Sombillg - = =
Sample signatures of l. F. Villaran
Statement of M. P. Villaran - -
statenent of lelendres de Luna -~ =~
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Affidavit of Serafin Y, Silvestre -

- AP7idavit of Serafin M,Silvestre e« =«

C-Onll=ToE-N=T-8

Statement of Faymundo D, Tanechlco -
9¢atement of Justiniano C. Estrella
A¢fidavit of Justiniano C. Estrella
Sample gipnaturas of Pedro tlacalinao
Statement of Pedro lMacallnao - « = =
Lir of larkings ‘Agustin = = = & = = =
Affidavit of Tomas J., Gutierrez - = =
Statement of Higuel Oca de LsOn - = =
Tnformation sheet re Andres D. Franco
Memorandum re opl2ratlionl = « = & = & =
Proclaration of Press 8ergio Uspana =
Statemont of Andres Franed « = = - -
ATf4idavil of Pahlo Juave = « « « ~ «
Re appointment of Maj., antonilo Arrlsta
Affidavit of lia)., Maj, Antonio Arrleta
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AT{idavit of Serafin M, Silvestre - =~
Sample signatures of Antonio Arrieta
AfTi1davit of Antonio Arrieta - =~ -
Affidavit of Ismael Sombllla - = =
Sample signatures of M. F, Villaran
Statement of M, Ps Villaran & =« =
Statement of Melendres de Luna = =
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Affidavit of Serafin M, Silvestre -
-Statement of Raymundo D, Tanchlco =
* “ Bbaterent of Justinlano C. Estrella
Effidavit of Justinlano C. Estrella =
~Sample sipnatures of Pedro. lacalinao
. Btatement of Pedre Macalinao = «j= =

Affidavit of Tsmael Sombilla - = =
. Sample silgnatures of M, P, Villaran
Statement of ¢ P. Villaran o = =
, - Statement of llelendres #le Luna ‘& =
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Tty of Markings Agustin « = = ¢ '+ =

aAPfidavit of Tomas J. Gutlerrez. s - -

Statement  of Miguel Oca ds Leon = = «
Tnforzasicn sheet re Andres D, Franco
Mérorandury re oparation & « = e « =i«

~Proclamation of Pres, Serglo Osmans -~

Statement of Andres’ Franco'= « = = =

S affidavit of Pablo Juave = = = ~ - =
/. Re appointment of Maj, Antonie Arrieta
" Affidavit of Mej. Mal. Antonip Arrieta
‘Affidavit of Serafin ii.S1llvestrae™ = =,
- Afridavit of Serafin M, Sjlvﬁsuﬂ -
. Sample signatures of Antonlo Arriets

Affidavit of Antonio Arricta « ' w =
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. Pine irmy, serving under the United 5tnt

REPUBLIC (F THE PHLLIPPLWES :
IN THE CITY & MANILA - §.5.

AFFIDAVIT
I, JUSTINIANO ESTRELLA, of legal agey; married; filipine, residing
at S5an Francisco del Ennﬁa; after having been duly sworn to in accor - -
dance with law, do hereby depose and say:

That during the Japanese ocnupation, I used the name of 4lfredo W,

E;vig,iqs my alias name and that since ‘then I was commonly called Alffedo
« Davidjg

{D'?f%qgtcéﬂzﬁﬂrth? ﬂver?;l Eﬂmmanﬂer of the FIL~AMERIGANS, III ARMY CORPS
b 5 EiNE) formerly the Fil-imerican Irregulsr Troops under Col
Hugh* Straughn 02515, U.S5.4.1 k X : :

That ever since the organization of the Fil-imerican Irregular Troops
by Col. Hugh Straughn, I wag inducted with the rauk of Cap*ain and assigneg
as Inspecior General. That by wvirtue of the authority granted to me by fol.
Hugh Straugin 1 made cortacts in different towns of Lazina with the purpos
of orgenizing vnite in the province of Lagunamj; and that one of them was
the late Coles CGuiliermo Aynaga (alims Col, Billy Cay)y

That in the latter part of 1942, Col. Guillermo aynaga, contracted
mhe San Pedro borthers of the City of San Pablo for the purpose of orga-
nizing a unit which was known se the 3rd Regt., lst Lapuna Brigade with
the slder, L%. Col. Maximo San Pedro as the Regimental Commander and Col.
Gerirudo San Pedro as the Executive Officerj

That sald unit was authorlzed by Colonel Hugh ®traughn to solicit
or commandder food supplies, arms, smmunitions, cash loans snd other ne-
cedgary materials for ithe furtherance of the underground movement and. to
issue the corresponding receipts in favor o the guerrilla supporters;

sajd in dent i 1%
guﬂ ﬁ%ﬁf&ﬁ?}aiiﬁiﬁuﬁn%ha r%%E?a%?H%%dﬁﬁﬁ?%ﬂ%%"'nﬁiﬁ ﬁﬁ% ﬂgnlgi @ﬂ:ﬁﬂgﬂﬁ
weaty. suppli ecause of e distance and 1
it impoesible to transport supplies; THE: S e lapinade. MUl ko

.r % Thatdthe 3rd Regt., lst Leguna Brigade have existed under the leader-
ship of the San Pedro borthers as a component part of the Fil=imerican Ir-
regular Troops since its organization in 1342 and socmetimes in October,
1944, Cole Gertrude Ssn Pedro joined owr forces under my command in whiech
the 3rd Regt., lst Laguna Erigade was redesignated asthe 2nd Lags v, IIT
Army Corps , Marldng's Fii-imericans buerrilla, with the same right to Eome
liclt supplies for the maintenance and subsistence of the units

That the Fil-emeicans, III Army Corps, wasr ecognized by the Com=
mending General cf the 6th Army, Ubi, on ﬁﬂe,ll Fehruagy, 1945? N

That the Fil-Americans TII Army Corps DAVID'S Ccoy ; w
nized as a unit by the Philéycnm, a8 an ;ﬁiﬂﬂgiLEﬂ elrxfﬁ%ﬂﬁgjtzgsfﬁigg;—

es Forces #irco 1 Oota 1942y

That I am executing this affidavit 4o glve ecredence to the faet the

2nd Lage. Div, III Army Corps, Under the lats Col, Gevirude San Pedro ie n

component part of the Fil~imericans, ITI /rmy Corps (DLVID'S COMMAND ) which
wab recogniced ae a unit since 1 Oct. 1942,

IN WITNESS WHERER®, I have hereunto signed thie 31lst day eof Mare
1948, at the City ¢ ZMaﬂila, Fhildippines., / h’

(SGD) JUSTINIKNO ESTRELLA
Affiark

SUBSCHIBED AND SWOHRN to before me this 3lst day of March, 1948, at
the City § Menila, Philippiness. Affiant exhibiting to me Hle Res. Gert,'
No. 4-2913136, iseusd at Santa Crus, Laguna, on Feb. 28, 1948,

(SWD) MANUEL A. CONCORDIA

Doce. Nos 341 Page No, 70 Hotary Pubilc
Book Nos Le2 Se. of 1%48 Until December 51, 1943
' /)

/ 3
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(SEAL) Y ‘PIL-AMERICAN IRFEG

UARTERS

gNDER CNT. EDYOID P mnégngﬂﬂp M'M-A
SUCCESSOR T0 COLONEL HUGH STRAUGHN #02515 U.sS.A.

AUGUST 6, 1943

GOLONEL A, ¥, DAVID, ADJUTANT AND COMUANDING OFFI
OF LAGUNA PORCE WILL RETATY HIS FORIZR RANK AND ASST
GIVEN TO HIN BY COLOYEL HUGH STRAUGHN, C.0. OF F. A,

HIS AUTHORITY T0 SOLICIT F[THUBf HATERIAL H%

SUPPLINS, ARVS A™D AMMONITIONS, MEDICIN
WHICH was ISSUED BY COL, STRAUGHN WILL

%ﬁmmm@ﬁrn ERFECT AND
UNDERSIGNED,

CINES, FOOD
IT'S DULY RECOGNIZED BY THE

GRvENT

I. T,

HE WILL USE ALFREDO M, DAVID A8 WIS NEW OFFICIAL
RECEIPTS ISSUED TH' INTE
I'ATERIAL AIDS

FAME TN SIONING OFPICTIAL
PARTTES FOR FINA'CIAL OR

CERTIFIED TRUL COPY
OF A PHOTDSTATIC COPY:

DECLASSIFIED
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(SEAL)

]

Sy
UNBER COL. EDMOND P, ELLSWORTH, 0112201 v.s.a.
SUCCESSOR T0 COLONEL HUGH STRAUGHN #02515 U.S.A.

AUGUST 6, 1943

COLONEL A. i, DAVID, ADJUTANT AND COM’ANDING OFFICER
oF LACTNA PORCE WIIL RETAIN RIS FOR'ER BANF AND ASSIGNWENT
GIVEN TO HIW BY COLOTEL EUGH STRAUGHN, C.0, OF F, 4. I. T.

HIS AUTHORITY T0 SOLICIT FUNDS, MATERTAL AIDS
SUPPIIR3, ARYS AYD AMUTITINNG, MEDICINES, FOOD AND
CLOTHINGS, WHICE WAS ISSUED BY COL, STRAUGHN WILL
CONTINUE INT0 EFFECT AND IT'S DULY RECOGKIZED BY THE
UNDERSIGNED,.

HE WILL USE ALFREDO M. DAVID &S HIS NEW OFFICIAL
NAFE IW SICNING NFFTCTAL RECEIPTS ISSURD TV INTERESTED
PARTIES FOR FINAVCIAL OR MATERTAL AIDS

1l$ 1s to certify that I have gseen the original
of the above app-intment. ' i) »

mn J.
Claivs In
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FIL-AMERICAN IR-REGULAR TROOPS
FHILIFPINE ISLANDS
UNDER COL. HUGH STRAUGHN® U. 5. A. #02515 COMMANDING

April 19, 1943

Iisutenant Colonel TINIAND EE is he ted to ¢
rank of COLONEL and sgaigned ADJUTANT GENERAL? PH:IIEEIBE? E*EEEUI.HH ’I%EGPE,
South Centrel Luson.

HE SHOULD EE RECOGNIZED ACCORDINGIY,

ASSIGHED EY: AFPROVEDs
e/Jemes W, dtwell s/Hugh Straughn, #02515
Colonal: Colonel, USA
Division Chief of Starf Division Commander

FIL-AMERICAN IRREGULAR TRCOFS
FHILIPFINE ISLANDS
HEADQUARTERS

December 1, 1942

m.w?k He is designated as :
€« of the 2nd Brigade Staff,

He will be recognised luuurdinglr._

EY ORDER OF;
g s/ James W. Atwell s/ Hugh Straughn
i JAMES W, ATWELL ETRAUGHN, #02515
C' ief of Btaff Colonel, U.5.4.
Division Commander
Brigasde Headguarters Ire-regular Troope
October 24th, 1942

GENERAL CRDERS

1st. It. Justinlanc Eetrella, Brigede Inspector is
promoted to the grade of Captain, effective this date,

e/ Hugh F.trlufm
HUGH STRAUGHN
Lt'-l Eﬂ:- m'lll Dﬂﬂﬁ

#

I ecertify that I have seen the originalsof these ajpolinimenis,

i

CERTIFILD TRUE COPT OF
. E..‘ I

(: ‘G ttdd '
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FIL-AMERICAN IR-REGULAR TROOPS
PHILIPPINE ISLANDS
ULPER COL. HUGH STRAUGHN® U. &, A, #02515 COMMANDING

April 19, 1943

Lienternant Colonal m’%_ﬂw is herety promoted fo the
rank of COLONEL and assigned ADJUTANT GENBRAL® FIL.AMERICAN IR-RLGULAR TROCPS,
South Centrel Juzon,

HE SHOULD IE RECOGNIZED ACCORDINGIY,

SIGHED BY;' : d : API'ROVED:
e/demes W, Atwell o h Straughn, #02515
Colone? ~ Celenel, USi 5
Mvision Chief of Stafe 5 Divisiorn Commander

FIT-AMERICAN IRREGULAR TRCO!B
PHILIPFINE ISLANDS :
HEATQUARTERS

Decembear 1, 1942

. is prumc-tnd tn the :r-ul: of
- LIEUTENANT COLONEL. He is designated as SUF D _QUARTERMA
| 8~ of the 2nd Brigade Stefr.

He will be ﬂmind accordingly.

BY ORDFR OPF;
| e/ Jamee W, Atwell s/ Hugh Mﬂug]:m
JANES W. ATWELL _ HUOGH STRAUGHN, #02815
C lef of Starf : Colonel, U.S.A.
DPivieion Commander
ﬂripd- Headquarters Ireregular Troops
Oetober 24th, 1942 P
GENERAI ORDERS

let. Lt. Justiniano Estrells, Brigede Inspector is
promoted to the grads of Captain, effective this date.

*/ Wk Seaa STRAGHN

Lt, Col. . 02515

I eertify that T have seen the origirals of these lppuluhlntl;

gﬂ%‘;ﬁﬁi&"- :
Clains Invepfigs

P il
—=SABIND J,
Clalme I
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REFUBLIC CF THE FHILIFPINES) g i A |
CITY OF MANILA ) RIS i3
3 IEE N
AFFIDAYIT ehigt ok
5 1'._. = .
I, MELENDRES V. IE LUNA, Filipino, of legal sge, married, ¢ "t‘l-
, ¥esident and with postel address at Barrio Linga, Pila, Laguna, ° -_;:‘ e o
£ + Philippines, after having been duly sworn to in accordance with' &
: j law depose and say the followling: '
E
L.,{ Thet I was & reco:nized Ma jor of the Srd srmy Corps, SMS Regt.;
,QL - MAHEING'S FIL-AMEHRICAN, under the Commend of Col. Serefin M. Sil-
1 \3; vestre,.by the 6th hrmy, USL a= of Peb, 11, 1945; and was processed
L + with the Philippine Army om August 26, 19L5;
\J
NN civilians end secure money, palay and other foodstuffs in order to
‘.,5: k‘]\ﬁb_have sufficient funds and supplies which were badly needed by our
= j organization;
= %
.x 1 That I know ESPIRIDION F., KOLIMLIM to be ome of those who most
\.\i_‘.:, . strongly sympathized with the underground movement against the Japenese
- :}“ { on.account of the death of his eldest som in the hands of the enemy,
:;{ 1 and when I aspproeched him in October 15, 1942; in March 25, 19435 in
Ny Y Mey 10, 1944; in Janusery 1, 1945; and in Marech 25, 1945, he willingly
\ pgave me the different emounts of money and aupplies as stated in his
b aims and for which I issued ithe correspording receipts in his favor
B ?Q with promise to be paid by the United States Government ;
R
! "N\ Thet the signatures "MELENDRES V, DE LUNA® appearing on said
\%n % receipts dated Oct., 15, 1942; Merch 25, 1943; May 10, 1944; Jen. 1,
N Jk- 1945; end March 25, 1915, are my true and genuine sigcnatures; amd
b

That the said sums of money and supplies were duly accounted

for and were used for the benifit, support end subsistence of the
officers and mem of said guerilla orgenization.

IN WITNESS WHEHRECF, I heve hersunto Bigned my neame this "?"f day
of December 1547 in the City of Menila, Philippiness

MELEND. Ve IE

SUESCRIEED AND SWORN to before me this 4~ day of Dedember
1947 in the City of Memila, Fhilippines.

Affient exhibvited 'to md
his Res, Cert. No. i-Ej_’S&'_‘??E issued ot Pila, Laguna on Feb, 1, AS47T

e, x

LAATTO
Notexy Public

ﬁ My Com. expires Dec, 31, 1 "

I"Iuti Hﬁ-'-r_',l Noa
Fage No,

bBook No,. =
Seriesa = 1 9 4 7 ,

I 1}F:E'IJA55'I_F-I-I%.'.-I% A . @
Authority D E:.E A0 nu“ﬂ"
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STATRFNT

I, HHITNDA®S V. DR 1A, formoerly Major cf the Second Army Corps ox

855 Reciment, Varking!s Pil-Amerlcen Irremider Troops, hereby declars
that the answers made ko questlons propounded by the investigator are
$rue and correct %o the best of my knowledge and belief,

Qe

e

When was the 2nd Arnmy Corps, Verking's Fil-imerican Irregular Troops

organined, do you know?
I cannnt tell you the exact ddte,

What about the %Pyrﬂx_ﬂr.atﬂ rear?....1943, 19,2, 19447
The' old Marking's Fll-Americans... 1942, _

S0 it was ergenlsed in 19437
Yea. I cannot tell the éxact date but it wae in 1942,

Who wae the former Commanding Ofiicee of the 2nd Ay Corps?
Abdenago K. Ortiz, Division Commander of the 2nd Amy Corps.

What wae his rank? .

'E

Do you knowithe exact number of men of the 2nd Amy Corps in 19427
The ﬂmwm...mﬂm,mnwhn? ;
Our men composed a régiment, I eannot tell you the strength,

!-'q is a reginent, ot 4

what wes your ml: and position in the old 2nd Amy Corps?

You lmn- 1942, I was organiser and efficer. During that
tine, gﬁa reilla offlcers have meay You know already orge-
nimer and and supply of flcer during thet time I am not yot attached h the

HW rps in 1942, X wae given permission and I was under
mmﬂmma%wm

he 2nd Army lmhﬂmmmmw
mn;'iru-h
forgotten the date, T cannot tell the exact date,

E?E

ii

Mant-ﬂ-.iﬂa'hmu thet 1s the second in cormand of

and o.f'uu ' | ed to. '
m;w t:ﬁ M&Wmﬂhm

ﬁi“#ﬁt&m
mﬂa Qur unit went to Ipo Dam. I was recognized only a Majors

.igmMMWmemmmumh

uw“g: ﬂ'#sl. 4,,”1

In 1943, when you wers fused with the T8 Regiment, what was your renk
and designation?

—

i

DECLASSIFIED
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Hajor and Sef of the M3 Tezinent,

Qe Then wes the 'S Regiment wﬂ?/
A ummlm. 1 ._

Taf 1t not set back? : /
was oset bael to Oghober 1, 1542

you commandeer supplies and foodstuffs from the civilians of the
were with the SMS Regiment in 19437

s
4

you
ﬂ;:n mthorlzed by Colonel Yerafin ¥, 5ilvestre to mm

u;wmmwmum.mmm
Ae There was 2 written order,
%ho

1% were the otlmr officers in the 2S5 Raginent that were given sutho-
J rity to cammandeer aside from veu? :
As Major intenio Arrieta, Major Floro Dartolome, ‘e were assismed sector
by seebor during that time, The two officers that I mentioned to you
wore very far from our towmn.

=
’j %« You cannet remember any other officer
? A+ There 1s one more officer, Captain, T don's lmew the first name bub

1 Jmew his family name, Gomos.

or enlisted man”
Re mmmurmmumuumuwm

‘'Qe Do if he was also given authority to commandeer supplies?

As suthority to commandeer foodatuffa,

2 Youldid not suthorise hin to comandeor

As 2 authorize him to commandear,

Qs I vhere he conmondeered and signed receipts, did you not recog-
signature”

Ae I knowe

L3

« But t he vas given muthority by Silvestre to commandeerg
il M’ml:l““.’gﬂ Y Tt waed Wohs QM-

Q. wmnm:ﬁ{mwwm
: ;E-n : .?ﬂml!““mﬂmmh. You cannot teetify?

3 Pt .

the of Pa ?

that
Q 1 ;mﬂ:ﬂ.“lﬂﬂ-l?ﬂ#'“ o=
Eﬁ;m. Do you !mow if these receipts were at
by you?

-2
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A Tecolph signed by him, suthentdcaied Wy vou, approved ead sigeed
ﬂ.ttm:t.;& Mtul.rn, L ddd net sy eofe bhe rmcelpt.

:ﬂ mmd a n‘lﬂﬂi.p‘l- signed l&r!m which youu cauntq;kﬁm
yon?

hlw

-

A

R

iri re ?ﬁ;r_f re

r ffrrr e

In bite olain of Florentino Cous of Filn, Lagmﬂ, do you reaecher
damued & receiph to ulnimunt Comuin, Florentino for sup.liss commandes
Iﬁ:l..

thwnuumm thigi
That, 1s vhy T an Fallln;mhhmti_flmthumuﬁt I oan tell yous

Yo youpananber the txaet quanbity of rice nmmdnmd fwort Mloreatino
Imut. rumhm:-

_brmmmihummm;nrnmgmmww

fron Florentine Cuust
I connvt remacaber. '

Dut do you reaschoer if _-'n. 1id commandeor fron his?
mmmmumm i T ase wy oignatiuros g ver ik 90

MMMWM ﬂ!hi.l»h muwm
sigwd by you. .
This is myr nig:mht..rm

HowsVout this? Dhibis 4 o your sdgnatuce”

M. "xhibhit ¥ 18 Qleo oy eignalure,

What was your procedure of camandeorin: at Lhe Lime?
Just Lo help the elalments A i

‘ﬂmm m—mmmw "
I did not go vo the ummuwnmm
Hr#hbhm-lhmdn Hrnhdmwm .

ln, Imﬂmnﬂnﬂnm artioles or cupplies, did you mun
for

oy g Vs g Sy T ot

u:mmmmm £,

he the nd
E:Jm delivers wnmm: m

dn 1546 or in 1947
mmmmmsuuw
mmmmm”ﬂ:#mm“

—
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:uclhhlr afSer they are delivered o yor?
8,

Ghat about the kinds of receipts you were isouing, is it stanped al=
maye by the unit sesl”
Yobs Glthout the seal, it is not valdd. |

Do you reme-ber the named armﬁiﬂMini-m,mmfmm'
you eanmandeered supplies from 1943 to 19457
Y san iemerier the fape but I cannot tell you the name.

Appreximstely, how many civiilane In Plla contributed to you fram
1943 to 1945, do you koow?
I do not koo,

In a1l these comandeerings you made from tha elaimants frem 1943 to
:‘i‘kﬁ, did you issue receipts duly sipned by you?
9a.

Are you nob pwro of comsnleeringe made by you wherein you did nob
fasue reccipts?
Away: {rom what?

Are you not gwure that vem commandeorad :’mdzt.uﬂu from civilians
whore you did net issuwe »eceipta?

ML oy ewanigerings were supported by receipts which I issued Sowe
medintely after vcomendsuring.

You have no recoids of all the coroandeeringe yom made frem 1943 to

You suid wore fused and the second 'yay Corpe became the SMS Regle

ment in 1943, am I rlzhb:

Yeu.

Under Serafin ¥, Silvestro?

“"l

Then mmmwmmwwwwmﬂw
in i atd use ¢ stomped @0 degimont?

In.c:lw Sepafin Silvestre @ithorized me t¢ use Ky @b p,
the apey Corps stamp.

fonetimes they ere weilng and sometimes they are nob, :
what 3 B "
- Hﬂ&i they walng’

-

Authority yvp §8 3075
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E‘H.u distributed to Lhe 2nd ~mmy Corps durlng that time,

B mniamw. Shats b 80 More 2nd Ay Sovwe 36 104K * hia is

NS Reginent. Where did you' give the foodstuffs; 18 &t to Seralfih
| 18 qﬂmﬂ?

As Tn Colonel “ilvecstre.

HE-5 I.ttlu-’hﬁnm Eummmuﬂﬂm#inlﬂﬁsﬂq’ﬂlihthn

“you are abill using the receipt stamped 2nd Apmy Corps and cellectlng
foodstuffs for the use of t he 2nd ipmy ﬂu;pquhmthun Wod no nore

g sray “orps in 19457

As Becouse we are not yeb atlached trﬂ the Jnd Apay uu“pu but, when fl.t was

alrezdy liberuted, we were attached to the 3rd Apy Cm-pn

0+ Yes, hﬁmnmmtinlﬂ'ﬁﬂ.ﬂwi!ndwihrp- lndufﬂum

mmmummswrwmmnmmmd '-l:-ll:rw
mdinmhndmdhlg there was no more Ind Avay Cerpa, o

As 'Ihlem was still Znd Army hnrpa in 1‘9’115;

Q. ch m pen and offigers ccmposed the 2nd Amy Corps if there was ﬂuﬁl

As T cannot tell youl There 1s still Ind Arvay Corps in 15'.!},_« but I m st

ﬂﬂh’l-[-: Lhab . #‘hﬂ“p during Shat bimey

Ay EEE! egimenl ~ that is slso 2nd Moy Corps ln 1743, 1944 and 1945,

[ Qe fut there mu no mere 2ud Aspmy Coipe bma.unu it became the S

Qs in the ladn of isbroalo ﬂnbinn, do you remenber having scormandeored from

him and if mo, will you mrat.u the items commandeered from Anbrosio?

i. Tess

Qs Iﬁndw*t imow the items Any mers,
i.l Noe

s PBut did you issue a recelipi?
A T-EE.

@ It T show you & recoipt will you be able to ﬂilrlnnt-iﬁ* 1s?

¥
As Idumhh-u.:
; q}'htdarmlmﬂmmummthingfmhm

L 2

As Yes,
Qs Shewing you this receiph;, 1s this your signatupe?

A Yom AR A

Q. Agsin this one cow commandeered from /ubrosio Cabine, where Ji4 you

5:1- this cow after you commandeernd IL?
the headmuarters,

As 2nd Apmy Covpe swtd SM3 Meglment are the sams,

”q. 0f the 2nd Apay Corpe or M8 Regiment?

s In the elaim of lumenario, Felipa, fxhibit B and B-1l, Do you loww

_ Yiiaran?
- ’*_.!. A+ TYes,
o Qe Do you koow his address?
' -*:-.:; As Yow he is working in CALTEX.
R
-g-.«lﬂl;? " Qe What unit wes he recognlsed?

DECLASSIFIED
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A The 23 Regiment.

Q.. What about Lthe altemtmn on t he date on E:hihil.t-u B nn:i ‘.l-l'P " Thio
made the alterations? :
- A« 1 am 'the one who' mads the ultari‘iuns The Tirtre thore il.n_ﬁ 1:1 both
. maipta.. : : ' e

Qs Why are these mcuiptuimpad 20d Apmy Corpe .again?
& TYes, duricg that tine wo arn Maing that because I was mth:}rit!ﬂ hr A TN
Colohel Serafia I. aiht:lrutuu:aut.mparthum:ﬂﬂmﬁ BT

What sbout those mcai, L8 B-~2.and '3-3. I thia ul:m your d.sll-l'l‘mﬂ'l
-'.Ehit is also my n:l.gnntu.ra z .

s Fﬁ’f-‘l wnow now the murber or the quantity ar l‘iﬁﬂ you ucmmanﬂnﬂd

= lussnario Pelipe all “in ally . :
A. 'Iﬂnmt.knuw ALY thet T know 1g T dissusd mmpt- ran:l:;uwrwl-

stulfs nmmdnnd frun him. I de not l’mam even the munb-r ur mﬂ;l-l. '

Q. -!’mt you rmbar haﬁn.g. i.amtud rmuiptﬂ
A» I remesber, 1

Q I the clatm of Inini:u Jan Ilt-dﬂ* do you Tnow if you also nummduﬁl

o

foodstulfs fron him?
A. Yesu.

Q. Pid you alse iuru- ﬂﬂip’ﬁa to him?
As 1 issued receipts. :
Q. I8 this your d gnature on this rmipt?
As  TYes, that 1s ny signature, \

Qe lpprnﬂnhlr how many nh:htnts irom Fila, uunnt fran tﬁ:ﬁn ou n-
nandeersd foodotuf et : r
A, I cannot pemenber,

I certify thut the foregoing statement was made by bhe party signing

the same voluatarily before se this AI L dav of

gk
ANASTACIO ANTEOLA
Certifying Claims Investigater
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“RSPUBLIC OF TH PHILIPPINES) S8

e ST e

fom

g

S ey

s

CITY OFWMANILA )

S AFRIDAVIT
I, SGRAFIN M. SILViSTRE, of legal age, Filipino, married, res ident
and with postal address at Binangonan, Rizal, after having been duly sworn

in accordance with law depose and say;

That, I was formerly the Executive Officer of the Straughn's Fil=
Amer ican Irregular Troops, (David's Command), otherwise knom as the 3rd
Army Corps, Markings Fil=Americans, wh ich was fiuly recognized by the 6th
Army, USA, dated 9 May 1945, as of 11 February 1945, and was processed with
the Philippine Army, on 22 August 1945, with the rank of Colonel;

That in my capacity as LBxecutive Officer, I have delegated Eﬂjﬂr

Me leddres V. do Luna to effect the commandesring of food supplies from the

civilians and issued the corresponding rdceipts thereof;

That the supplies commandeered from civilians were duly truned over

to the command and consumed by the members of the outfit;

IN ™I TNESS HiFEDF, I have hereunto signed iy name this 6th day of

November, 1947.

g/ Serafin M, Silvestre
t/ SERAFIN M. SILV.STRE
C0Ley INFop= 0=42791

SUBSCRIBED AND S§WORN TO BaF(RE me this 6th day of November, 1947.
Affiant exhibited to me his Res. Crt. No., A-3322497, ismed at Manila, on

s/ ALBSRTO VILLARAZA

t/ ALBURTO VILLARAZA
Notary Public

Until December 31, 1947

I hereby certify that this is a trps)and corpeet oo
original affidavit of S iAPIN M, SILVISTR:.
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| : U ITE STM}ES ?HILIP#NE TSLAND FORGES

NO. 00001 X :

RECEIVED FROLL ﬁpr

« VARKING'S FIL-AMERICANS

“M_.

/ A gl,fw ., THE SUM OF FIFTY

DATE . . by HE
. ® ‘,.«"

THOUSAND PESOS (50,000) 0 LY :.M ngzgsu HIAR NOTES. THIS AMOUNT

IS UNDERSTOOD TO BE R

AT PAR VALBE AT THE END OF fii m;z THID IS AUTHORIZED BY THE

TV

u_ll..‘ ‘,,.f -\"\. l,l"

BURb @3{ Tm U“"ITJ_,D STATES GOVERNMENT

COMMANDING GENERAL BARGO,S Vr :LG‘UBTJ_EF Of TI:!.IS COMNAND .

WALTN

" A

oS BY: =g | J : {J# Jr"; } ‘ (g
W % iLiJ}'.R.uDO M. DJLVID
LT, COL.,USPIF COLONEL

USPIR

FINANCE UFEIC}LR COLMMANDING 3RD, ARMY CORPS
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UNITEL STATES FORCES IN THE PHILIPPINES
FIL~ANERTICAN GUERRTLLA FORCES
HEALGQUARTERS IN THE FIELD

Novemher 2, 1942

EFTECTIVE th's Aate CGAPTATIN VICENTE SAN PELEN is assignad
a8 Chief Svnmpliy M fiver eof the 3rd Reghe; lst Laguna BErlgade,
Fe Aa Lo T

He should thorefoere he recogniced accordingly.

(5€D) C@L. GERTRURE SAN PEDRO
{ Comm nding)

- N WA O e S

CERTIFIED TRUL CePY. ORIGINAL» OF WHICH IS5 IN
the PASSERSION OF THE TNLE-.SIGNED,

gt HEE R —

DECLASSIFIED

Authority yvo §8307§



REPUBLIC OF THE PHILIPPIMES g 6.
IN THE ElT‘.'l’LFhE.ﬁ.HIL.—L s e

AFF IDAVIT

I, JUSTINIANO ESTRELLA, of legal mge, married, filipinc, residing
S
at San Francieco del loute, after having been duly sworn to in accor -
dance with law, do hereby depose and samy:

That during the Japanese ocsupation, I used ‘the nsme of Alfredn 0,

Ea‘r%g,iﬁs my aliss name and that since then I was commonly called Alfgedo
& L

That I wns the Oversll Commander of the FI1L~AWERICANS. III ARMY CORPS
(DAVID®S COMMANE) formerly the Fil-imericar Irregular Troope under Gol.
Hugh Straughn 02515, U-5:4.9

That ever since the organization of the Fil-imerican Irregular Troops
by Cole Hugh Straughn, I was incducted with the rank of Captaia and assizne
g8 Inspector General. That by wirtue of the authority gracted te me by fol,
Hugh ftraugin 1 made contacte in different towns of Lagias wih the purpomm
of orgenizing vrdts in the province of Lagunae; and that one of them was
the late Cole Cuillermo Aynaga (alias Col. Billy Gay)y

That in the latter part of 1942, Col. Guillermo aynaga, contracted
ttke San Pedro borthers of the City of San Pablo for the purpose of orga-
nizing a wnit which waz kaown as the 3rd Regt., lst Laguna Brigade with
thes slder, L%e Cole Maximo Ean Pedro ms the Regimental Commsnder and Col,
Cerirudo San Pedro ae the Executive Officers

That said unit wae suthorized by Colonel Hugh Ptraughn to solieit
or commandéer foed supplies, arms, smmuritions, cash loans and other ne-
gessary materials for ths furtherance of the underground movement and to
issue the corresponding receipts in favor f the guerrilla supporters;

i ad - dentl e : . d 1t v
déum ‘tri_Th %hgzl%u%n%ﬁul{ﬂ%hjéﬁ pgﬁ.girle%iﬂagdsﬂﬁgie;tﬂin%nﬁg Elgré %Ernia?: %E; Emgg?:‘i
Fralk-supplies because of ihe distarce and the defficulti vhi
it lmpossible to transport supplies; ‘ FLALALLER ALh makia

r % Thatithe 3rd Regts,, lst Laguna Brignde have existed under the leader-
ship of the San Pedro borthers as a componant pPart of the Fll-imerican Ir-
regular Troops sinece its crpaniratfon &n 1342 and semetimes In Octobep
1944, Cole Gertrudo San Pedro joined our forces under my command in wh.’:nh
the 3rd Regt., lst Laguna Erigode was redesipnated mathe 2nd Lags, [dve IIT
Lrmy Corpe , Merking's Fii-/mericans bGuerrilla, with the same righit to eso-
1iel% supplies for the maintenance and subsistence of the units-

That the Fil-sme icane, IIT Army Corps, wesr ecognized by the Come
manding General cf the 6th Army, US4, on 't'neill Fehiuarwr, 19451; )

That the Fil-imericens, III Army Corps, (DAVID'S CQMIAND e
n?__ged at a unit by the Fhilrycom, as an aTr:huE‘iwd el eneri uf}‘tggsﬁﬁifp-
pine .‘mn;, serving under the United dtnte= Forces #imoe 1 Oota 19424

That I am executing this affidavit +o give eradence to the faet +
end Lag. Ddve III Army Corpa, uader the lats Col, Mex «*udo Ban Pagﬁa iE::Eu
component part of the Fil-ineriocsns, ITI J rmy Gorpe (DVID'S COMMAND ) which
wag recogniced af a unlt siace 1 Oet. 1342,

IN WITNESS WHEREWF, I have hereunto signed this 3let day of March,
1948, at the Gt y & MNauils, Philippines,

(SGD) JUSTINIANQ ESTRELLA
Affiart ’
SUBSCHIBED AND SWORN to bEfﬂrE_@E this 318t day of March, 1948, at
the Gty & Manila, Philippines. Affient exhibiting to me Hie Res. Cert,
No. A-2913135, issued at Barta Oruz, Laguna, on Feb. 28, 1948,

(S@D) MAMUEL 4. CONCORDILA
Docs Nog 341 Page No. TO Hotery Fubliie
Eook Noa. 1e2 Be., of 1uw48 Untll Decanber 51, 1948

'é%ggf%hﬁifgﬁiiﬂkgw
DECLASSIFIED /1
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R[0T TS ONN Auoyny

aArdIssy12ad

S s . FIL~AVERICAN TRR™GULAR TROQPS. p,T,. z
A\ U C6L. mMOND 0, ELSNORTH, jortasorys.afTr
i SUICESSGR TO COLONKL HUGH STRAUEN fossIs u ko
= - l ' ] N

i S T Y A . * .
> A-M, DAVID, ADJUBANT AND COMMANDIN 4 oppIcRR OF LAGHH -
RTTALNT HIS FORMER RANK AN Aﬂﬁl’m T GIVEN TO ™I E-T.l‘f' -
P - mtﬂfrm O, n"me A 1w ; .

15 AUDORTRY 0 801131 -
mg A;IIIEEE-IITIGHE : E'imIﬂn{ms,u
THEDFDERSIGNED, - i _ _
R, [, 3 wAS. HIS ¥ OFFICIAL NAME I Syo-
R C3d,, I : - -' PARTT
WATER'AL AID~. _ | o2 S FOR PINAWCIAL OR

e e — B2 T

T FoNDS, MATERIAL ATDS, SUPPLIES, ARSS
FOOD AND,CLOTHINGS, WHICH WAS ISSURD BY
INTO EFFECT AND IT'S DULY RECOCNIZED BY

g

.
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o - e HREE TSR Gome e TRE - R L B

we wlll VOU plLELCC SuSvis JUUT Nalie Snd reEonal ClICUmMS vaaces
AIEEEr 2 - : 1 Tr. £ . .
g -T_'u_-l.-l i ot el g Mol G2 2 ¥ aligs affredsc # AfeaV ally et L LSl o f SRSt L ¥
.= & " - ' o By Pt r :
F'. ks A Ly - - = TS T I £ oy B : 1
B i LR 4 BT iy | Bt ! P T g e Aa AL kS . T o =
S @ 1 =l Wl d —I':"" L | ""r:l . g IJ--':--\IT--:.----.L—- -"\-': B w3 .i'l_“.-._ﬂ'l. o '—-:!. FI S _'n_-'l-' I—l.-l.-‘:; fart b
. e o S = e e . Lham Ty R . R [ 1 o St L e o S R
conmendcerisy deme by your umit, the 5rd Arny Corps as the David's Gomeand
W, Ty [ =g i L = At R o Ty i g o T ™ 3 TEms o fY oy i #
BOW. C&R FOoUu svate DROW MARY N8B have Fou 1n Four outiity
- -2 " At .
- — ‘_.'u-t L'__‘.:. (W ] B VI =g © BFY
r ' e e S - L e o v G
N Tere your 3,000 men recogmized?
ak O 81T =
-"'-":'-'" mawT EeTe Taco '1:|'_-".-.-.-1 e
L L2l eaank Y i — T = e e i,

A, Mcre or'less 6, 000.

& Were most of the recogmized mem,of yours the originmal mem of Col, :‘tr‘"""n

ws I zot a claim here of Mr. Arsenio Pcnifacic im the amouat of Fl27,000.00
wherein 3 receipts wer:s preseanted as evidence of conmandeerimg whers your
name appear as a commsndeering of ficer apd as awitmess to conmasndeering
done by Col. Straugh & Col, Edmond P. “llswarth, will you see whether
you were fawiliar with these receipts which were issued by Gol. Straugha,
Col. BRllsworth and by you amd which is merked im this claim as Exh. G,
G-1 apd C-27

A, ZTes.

How ebout this sigrature here A.M. David, is this yours?
Yes.

IThe signsature im this Exh CF
YEE- p

How stout this in Exh C-17
Yas.

Q. How about i this Exh. C-Z2¥%
A, Yes, that is my sigmnature alsc.
Q. In Exb Cel, you appear as jiuaﬂca Cfficer of the ¥Fil-Mmerican Irregular
: Trcops,, Row do you kmow who thiz Edmond Ellsworth is?
A, He iz Geperal Lim.
4 &. How do you kmow that Edmodd Ellsworth is general?
A, Because after the capture of Gemeral Straughn, I was the AMjutant General

of C *traugh, so after Gemeral Straugha's cepture I immediately
i #d contacted Genm. Lim right in Capcer Iastitute ia froat
the University of the Philippimes. I remember one who was Dr. Bocobo,
afld from there I esked him to command the Fil-kmericam Trocps formerly
% usder the Commamd of Col. Straugh, he agreed emd he gave ms an appointment
Y paper gigmed by him (Witness presents & dccument which is alle gedly gigned
by Col. Bdmosd P. Fllsworth, No. 0112201, U.S5.A. Command, and also
photostatic copy of said eppointmeant).

oy

‘i( 4+ 4Are you willimg to leave a photostatic copy of your appoistment with
: this office?
&, TYes.
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Was he & member of ycur ocutfit?

NG »

Was he Iﬁﬂa4ﬁi3‘ﬂ? ﬂ

No, because he joimed the AID PAAC under ¥ajor Villanueva.
Do you know & certain J.M. Bays?

Yes, I kncw him.

Was he & member of yﬂur outfit?

Well, you see, I do uot kpcw him for the first time Thet be was a member
ortil ke went tc me in the middle part cof 194k, frou there he presented
to me thut hs was the Overall Cormandsr of Fil-Auericsn under Gena.
Lim, ik which case I did:-npt rocosmized binm.

hare is J.Ms Bays aon?
He is now in lepnila

Is J.M. Bays his rezsl name?
Well, &rsullc is hie last peme and I do not kmow his first name.

Heve you ever seem this name (Mr. Eyle presssntisg the alleged eppointment
givea to him by Col. Ellswarth?

Yes sir. !
You kmow the person who sigmed this?
Yes siz. You see, 1 wemt to his place, to General Iim's palce somewhere

in fromt of the University of the Philippimes. I did mct brimg any

paper with me because General Lim knew my mame already because he

vwas our adviser, whem Yol. Straughm was killed ia the hamds of the Japamese,

3o you entered the Capcer Imstitute?

Yos sir.

Was Gemeral Lim in bed?

Ho.

What date was Col. Straugha captured?

August 5th.

hpd whea did you go to the hospital?

Vher “ol. Straughs was csptured way back im the 5th of August I was

im Cavite and arrived at Mamila the same date and stayed at t he
houge of Miss Poloteo, 1 told her at cmce vhat we are goimg tc do
because the commending officer of cur outfit was captured amd mcbody
will command im our outfit.

Iid you see the general im the hospital?
Yes, after came or two days. ;

lle gave you suthority to continue in your former capacity as you were before?y
From that time om after I got the aproimtment of Gemeral Lim I went to
the moumtains to command ny men thers.

Yid pe give you this? (Phowimg the appoimtment paper) Who male this
cut in the Typewriter? .

It was & typewriter im the other Adjutest roow. Well, I thiank they
have some coamectioms there.

Thea who typed this for him¥®
Somebody typed it for him.
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Q. Then you saw him signed his name and you said that is Lim's signatura?

L. The slgnature of Gen. Lim wes different, he changed the form of his
handwriting in order Lo hide his identity so that nobody could detect
his &ctual signature or writing.

Q. Did you actually see the time he wrote it? -
I was present. I will not accept that paper if no sipgned in front of me.
After he hed given me thet peper I went to the province to continue my

saervice,

© Q. Have you seen the signature of Miss Filoteo?
&. Well, I have seen her signature.

4. Did she ever sign receipts for Gen. Lim?
A, That is one thing I do nol know because I did not stay long.

Q. TYou know if General Lim signed the receipts for the procurement of money?
A. Tou see when I vwas In the province I received so many receipts signed
slready.

Q. How did you get itl
L., From somebody by the name of Col. Crusz.

Q. Col. Cruz brought the receipts?
A, TYes.

Q. How about the money?

L. DBelore ardafter the capture of Col. Straughn,.the name of the organizaiion
vas Fil-fmwerkan Irregular Troops. 4after his capture, there were magy
commanding officers who came out. They wanted to be the commandeering
officers of the units.

Q. Who took over Lim's command?
L. Tell, I can say that I took over after Lim died.

3. But how long was he in command?
4, uiell, sfter his capture I contined to esszume command.

. You don't know of any incidenl whereby Col. ILim silopped the uslng of
thig kind of stamp?

A. I don't know because I was still in the mountaines, probably in the
latest part of 1943 end earliest part of 1944. I was very handicapped
by the Jepunese becsuse I raided Calawan on Dec. 11, 1944, when I was
able to kill many Japanese end took their arms. After the raid, the
train did not come anymore. The rallwayes were taken off by Lhe Japenege.

Q. Vhen was Idx captured?
A. I do not remember, but maybe gbout 1944.

Q. Is this slanmp or here used by Col. Straughnt
A. Uy own stanp after the capture of Col. Straughn was used by me.

. When did you start using this stemp?

4., Col. Straughn wae captured elready vwhen I uged that stamp. There was
no stemp when I left the province. I stamped that sbout the early part
of 1944.

0. Vho 1g Atwill?
4. He was the Chief of Btaff. He wes very young then, about 21 years old,
de was not yet capeble of being a Chiefl of Staff.
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Why did Cel. Straughkn meake him the Chief of Steff?

Who, atwill? TVell, when we ralded Iumbang, he was the only one who
came oul and the rest did not like to go with us. 2twlll was the
only one who went with ue, so he was appointed by Col. Straughn
because there was nc other dmerican in our outfit,

Did he do any Tighting in Batzen?

I don't know &bout that. He was & PUN, 1s a matter of fact, we

were trying to release the 4mericans., But the rest were afraid,

Atwill wee the only one vho came with us. So, you see, if the Colonel
will not aesign him some job, he will be useless., The members of the
orgenizetion will do things at their own will if nobody would ikam take
charge. It was ean agreement that he should be the Chiaf of Staff.

After that whetleppened to Alwill?

Atwill went to Infente and contected Bernard anderson, After the cap-
ture of Col. Streughn, I don't remember who beceme the Chief of Staff,
but Gen. Lim was in command,

Dicd you ever hesr of Juan Choco, present governor of Nueva Leija?
No, I don't know whether he has some comnections with Col. Syraughn,

Do you know of any members of the staff aside from yourself?
I know Borromeo. He was a captain in the Signal Corps. He was an
gide de camp to the Genersal.

Did Borromeo spend his time in going back and forth to the mountains?
Ho, he spent his time here lIn ihke city.

Did you ever see him sign any receipts?
o, but I could recognize his signeture because he sent me go many
letters.

Do you know anythinge about his £% wife?
I don't, he even does'nt know my wife.

You paid that he was & captain in 1943; if ILim did want to hide his
identity, why did he use his serial number?

Well, that is what I do not know. MNaybe beceuse he knew thet the
Jepenese will not know his serial number because the papers of the
orgenization wae not captured by the Japanese.

Do you know Mr. Robert O, Peyer?
I have heard his nome.

Are you awére thal any money wae given by the Swiss Colony or by Wr.
Feyer to the guerrilla?®
I heard sbout him but I have never met him,

Did you ever see the money given to the guerrilla?
Nos, I just received the receipts sent to me 5§ﬁggn. Limn with my

cﬂlﬂl‘tﬁr*ElgI‘:ﬂiﬂﬂ'Er"",‘G’M -'mm-m? _'/fAJ frﬂ-up--.(7

ihere did you place the mmamx money?

We used it for my organization, Fil-&merican Troope. Becsuse Col,
Straughn came to my place vhere I wes then the councilor of ocur town,
Pililla, Waleya, and from thattime he wanted to go to Manila because
he got aletter from the Generel (MeArthur). He crossed the mountaines.
Then he wented to go to Manila. T told him, "Sir, you better not go
to Wenila, you might be ceptured by the Japanege". IHe t0ld me, "I

got no clothes lere." 5o I sent my brother to 65 Silang, Ste, Ana,
Manila, where hie adopted children were staying, one of whom was Nrs
Pigon who has 8 son.
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d. The money you recelved for the use of your command, who gave you
that money, was it in cash®

§. It was in cagh or food supplies. They could not give the money
directly to me as I senl somebody to gt it., Sometimes I send one
of my men vho is dead now, lauro Feyes, 2 captain in my command,

Q. You sent him where?
A, I sent him o lanila to ask loans and supplies. But I did not send
him to any perticuler individusal. :

Q. TYou did not depend on the overall command For supplies?
L. I never got any.

4. Dld Col. Straughn give you eny money?
L. He gave me part of 1t and spent the rest for the organizstion.

. 7Jou were not sctive in the fleld then?
4. I wag active, Lul y u see I was using my nom-de-guerre because the
Japsnese were looking for my name = &, M, David - because some &ppoint-
f ment papers signed by mg were captured by the Japanese and they saw
my signature on it. I glso signed receipts for suppliss commendeered
from the town people.

"hat became of Ortiz?
. He joined the Marking's, I do not know in what cepecity.

Q
A
e
A

Do you know the exact date when the SMS Regt wes organized?
I don't remember,

"hen was the exacl date when your command (not Straughn's) was orgenized?
My fighting unit was orgenized actively in the early part of 1942 and
before the Fall of Batsan. Bul the organization was not like that of &
combat troop or unit. Early on Cctober lst, when there were too many
spies (pro-Japenese) we begen our operation.

Do you know of & ecertain Eugenis Ellsworth?
I do not know her.

ne got a problem here, Col., with respect to the 2nd Army Corps. Vhen
was the 2nd army Corps orgenized?
4, The said Army Corps wes organized ..... I don't know the exact date.

Q. Do you know whether the 2nd Army Corps was &ill in existence after 19447
4. It existed sboul the middle part of 1944; the 2nd Army Corps was dis-
solved beczuse they had very few armed men, even less than & company.

4 And you don't remember any money coming to Slraughn's orgenizetion signed
by Col. Straughn?

L., As I told you Lhe meney received by Col. Straughn was given to our men
(intelligence operatives).

Q. How did Marking's command operate in the earliest pert of the Straughn
and Lim organizations.

&. Merking was advised ty Gen. ILim st the very beginning of this organization,
Everybody was under Col. Siraughn., WNarking wae under Col, otraughn, He
hed his iroops end 1 i&Q,my own troops. 4devosp had his own troope at
the middle pert of 194

G. Do you know yimimy whether Col. Straughn suthopizel ihe procurement of
gupplies on the dete he specified on the recelpts glven by him?
A, Yes.

And you sghould sign these recelpis!

L]

A, Yez. BEFLASS]_F}EH :
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G. They should be signed alsoc by Col. Straughn?
L. Yes, he issued receipis in blank forme elready signed and the com-
mandeering.officer has to countersign them.

¢, Did you give any of that money?
lé-- IEE‘!

Q. That did he do with the money?

L, He spent it for his expenses and the expenseg of his intelligence
operatives and &s an organizer, he should finance these men. &5 I
told you Col. Siraughn gave & portion of the money that he got to
his men but it is different with Gen. Lim,

Q. When Gen. Lim took over, where did the money go%
A, X I don't know, I wes no longer the S-4j I vas operating indepen-
dently because I had slready &n active organization,

Q. You nevir received eny money coming from thiem?
i. HNHo,

Q. That organization took the place of the 2nd ‘rmy Corps.

4. When the 2nd Army Corps wae dissolved, the remaining force who X=EX were
thoge armed men joined my organization, one is the SME Regl under the
fxmd 2nd Army Oorps.

we Under whom?
A. TUnder Eilvestre.

§&. . hen was the dete when you ordered your unit comminders not to commandeer?
A. Tt was in the latter part of Wey 1944, maybe. I will see if it is in
oy filEt

Q. After that order went out a&ll commandeering receipts were carried in
your signature?
4. Yes, countersigned by o¥ G-4 or any member of the G-4.

Q. TVere your receipts mostly in red ink?
L. Nost of them were in red ink., Some were in green ink,

Q. Did Lim sver leave the hospital or go to the mountaine or to to any
part of the city of Vanila?

A, A5 far as I understand, he stayed in the hospital. I don't knmow if
he went out,

G. 411 receipts mede by Lim were made in the hospitall
4, T do not know. \

€. Do you know lir. Feyeri
4, I don't know him.

%. Do you know Boone?
A. I heard his name but I never met hLim.

Q. Do you know if Marking got any money from Straughn?
L., Varking wee just issuing receipts. He did not come down to Ciraughn.

Q. UWhen did you stop being G-4, after Streughn waskilleqd?
4. T became G-4 in Dec 1942, end sfier Iim wes captured, I becams adjutant
genaral and commending officer.

". What was your organization then called?
4, D, vid's Boumand.

Q. On top of your receipts you alwaye had "Fall'?
4. Ves, under Col., Strauguan.
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Did you change your receipt when Lim took over?
The same receipts under Col, Ellsworth,

You were in the hesdouerters of Stravghn acting as G-4 and adjubant
general, when did you go to the fleldi

T did not stay permanently in the hesdquarters of Col. Straughn.
As & matter of fact after reporting to headquarters, I went out to
the field.

You were not in a position to know if money was brought in from other
gources?
No,

There was the hesdgquerters of Iim?
I do not know the exact place because Col. Lim was in Manila,

How could he scdvise you?
Thru runners.

Do you know Fetronila Cabrera?
Yes, I met her.

Did she give any money to youl?
Wiss Cabrers eold her lot and house in Tondo for F43,000.00 in Jepsnese
war noteg about Cctober 1943 and she gave me part of the money.

Tas Straughn alive at the time?
He was elready capitured.

Did you get the money personally?
Villamin got the money.

Did the money she donated go to you in whole or only & part?
Fart only.

Do you know of others who doneted 1ike Miss Cabrera?
I know but I don't remember their names.

Do you know A, H. Escoda?
I know of &n Escode, &8 woman,

Did she give any money?
I understend that she wes supporting, but I did nol receive amy money
from her.

Do you know Jesus Santlago?
T don't know him.

Do you know Sepgundo Borromeo?
T don't know him.

Do you know imelie Borromeo?
I don't know her.

Do you know Foneiano Borromeo
I don't know him.

Do you know fngel Fileteo?
I know him,

Do you know if he gave money to the guerrills organization?

I don't know, I only konow him personslly.
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Q. TYou do not consider J. M. Bayes (Bonifacioc ﬂ.rra%?
Ao Ros

Q. Do you know of other men in Iym's ocrgenization who recognized hureullo
as Lin's suecessori

4. Some people coming from Manila believed that ihis Bsyes succedded
General Iim, but we in the mountain did not recognize him,

2. Did you hesr him lead & foree &gainst the Japanese?
A. He got no armed men,

. What did you do when you did not like to recognize him:
&. I told him that if he did not get cubl of my seclor I would capture
him, During tle liberation I met him in & guerrilla conference.

Q. Heve you heerd of Stevens?

S o

"
&
Q. Heve you heard of a Dr. Yulo?
A, EKe.

G. Did you hear of Yullvo end Sons iurdware giving money Lo guerrille
orzanizations?
L, 7T hesrd but did not receive any from him.

Q. You know J. Frelsgler?
A; To.

d. 1Is this signature on reeeipt deted June 24, 1943, the signuture of
Col. Streughn?
4. Yes; the sigpetire 1s the genuine sipncture of Col. ctraughn,’

{ Q. Did you use this kind or recelpt (investirator showing reesipt dated
Jan 10, 1944)
&, 1 did not use this kind of reeeipt.

Q. Did you number your receiptsl

i. I started nimbering them when I ordered my men to stop commandeering
already.

Were your receiptes made on the same kind ol paperi
Hot alweys.

Did Borrcmec go in and oul of thehocspital to see Lim without any
difrienlty?
4. TYes.

G. TWThen Iim took over, Iim was in Kenila, you were on the field end wiere
wag Lhe headguarters?
4. I don't know.

3. Did &treughn and Ellsworth use the sam procddure of issuing blank reselipts
elready sirned by them?
L. Yes,

J. Tith regard to commendeerings made Ly Borromeo you did not know whai
diepositions were madef?
4., I do not know,

g, How about money eollected by you in the nsme of Ellsworihi
i, 1t was used by my own unit.

: 7ty d1d you not theke reeeiphs of your owni

L. I did, but if I have some signed by Col. Streughn or Col. Blleworth I
isgue them firet then I issue my own reeeipt, if I had no more recéipt
gimned b Lhem.
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6, Who gave the recelpts 1o you?
L. One of my men.

Q. How about Miss Filoteo, did she give you receipts signed by Ellsworth?
A, No.

Q. You filled in the amounts in the receipits’
L. Yes, I filled the smount in the smount I tock from the fellow,

Q. You met Borromeo and talked with him?
A, Yes, we stayed in the ssme houce,

~. Tas he & trusted officer of Lim:
4. That is whet I understand. <5 & matter of fact when Gen, Lim was
picked up in Nindoro, he (Borromeo) wes with him.

3. You know Fuelles?
£, I don't know him,

Q. TWhet wae the form of receipts you issued after you issued the memo-
rendum you mentioned?

L. The receipts were numbered and signed by me &g overall commender of
the 3rd frmy Corpe and countersigued by any member of my G-i.

Q. You mean to say that all commandeerings made after your memorandum
were unauthorized?

4. They were unzsuthorized.

- 2. Do you have any record of your commendeerings?
A, T will see my G=4.

Q. Do you know Rouser?
4. I do not kmow him. I only recognize Lim and Streughn.

G. In your recognition from October 1, 1942 up to the termination date
of your recognition, you represent that you were the original members
of the Straughn guerrillas, whet documents did you present in your
application for recognition®

L. Photostatic coples of records of our unit plus information gathered
by investigetore from the pecple who kriow of our organization.

. When did you assume command?
A. After Straughn and Lim,

~  2fter the capture im, who, was your G-4%
£, Abuyen ..m—:z.' Mo W"""}f""‘“"

g, Have you heard of anyone by ihe name ol Miss Mallari?
A, I never heard of her.

2. Dr. Bacobo was attending to Lim?
L. He wes &t the hospital, I don't know if he was attending to Lim.

Q, After the capture of Straughn, your headquarters seemed to fall apsrt?
Marking eut off?
L. TYes, I formed my own headquarters.

3. Aside from your unit what other armed men were operating?
L. To other fighting unit,

Q. 8o &1] meney commendeered must have come down to youl
4, Fo.
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Qe Tha:'f.: money which was given to you by lir. Escudesro for whieh you gave
the receipt signed by Col. tridfhhg what did you do with it?
i LT bau ‘ht some arms and feood [or my men, becsuse I got connedtions with

i

some of my offieers in Cavile to buy some arms.

Q, TYou mentioned several names there 1ike, arsenio Lseudero, &ysenic
sonifacio, Jesus Bautleta, llrg. Paz dmusstepul and Amado Gareia from
whom vou requisitioned eash, where did you pl-huﬂ those cagh?

A, I used the cash for my orginisstion.

Q. lihat organizaticn:
L. The Fil-Americens under my command.

t. Wae that formerly under Col. Euraughn-
L. That was formerly under Col. Straughn,’

0. How about Lne men?

4. Yes, they were formerly the men of Col. Etrasughn. Beecause alier the
gcapture of Col. Straugln, there was no renking ofiicer left in the

-

field except myself. So I pathered 811 the men under Col., S+raugh
and being the Adjutant General, I econiinued on our service,

o VR
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I eeriily tlet fhe foregolng % wag made Ly the pariy signing
same volunterily before me ecn thi of Iprll, lf?m:: at Claims

Serviee, Fla, (uezon City.
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T:I 1L JTF-}--:-_'-t: ‘.r: DE -Ir-.c.._.,. f.'f‘?i”lerljf S=4L o the JIS Re: j'_.:'r.--"-t,
. 3rd Army Corps, Marking's Fil-american Troops, of legal age,
married, and a resident of 1233 Interior 7, Dagunoy, Singalong,
Manile, hereby declarse that the asnswers made to gusstions pro-
pounded by Investizator ere true and correct to the best of mny
knoviledse and recollection:

_2I

a IEEElHtH ifor loans to civilians when you were
the 8% Reglment?

W. Pid you issu
a member of

A, Yes.:

Did you s2ign alone for loese receipts you issued for losns?
A, TYss.

Did Col. Silvestre authorize you to sign =lone?

A, Yes, he authorized e to do s80.

How were these loens issued to the claimants or to persons in
your viclnity &t the time of the borrowing?

The firast time when I approached the eiwvilian I issued receipt
and I =zot the money, 1f 1t was money; if pslay, I ssnt sonsone
to get the palay.

Sop you personally got the loana?
Yes.

Do you remember the nemes of personsfrom Fila, Leguna to whom
you issued receipts for loans?
I do not remember now unless I am shown the receipts I issued.

Did you issue receipts for loans in 19427
Yes.

In 1943% \
I issued alsd in 1943, 1944 and 1945.

Do you know Elena Elona?
A. Yes, I know her personally.

flow about Eusebio lMendoza?
" Yes, I know him also bdcause we are townmates.

are you related to them?
: No, we are only townmates.

Did you commendeer supplies or did you get loans from these

people? . . A

A, Yes, ot loans from them and I issued receipts. I remember
these.

4« Do you still remember the recelpts you issued? Will you
deseribe¥

4. I cannot describe.

. Tho made the receipts? ‘

2. I wes the one who made the receipts.
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2. Did you thps them?

As Yes.

Did you put your scal in all the receipts?
Bvery recelpt I issued to the civilians I put the seal and
without the seal it is not wvelid.

. Wnet waes the kind of money you recelved in 1427
A, Jepansse War Notes.

From 1942 to 1945, whet kind of money did you recelive?
s. Al11 losns teken from civillens from 1942 to 1345 were in
Japanese War llotes.

4het about receipts you issued to Elena Elona, do you remember
how many receipts were issued?
aA. I cannot remember.

<. What about the number of receints you issued to Busebio kendoza?
A. I cannot remember.

I heve no records of these loan recelpts?
T have no records now beceause when our Headguarters was raided
by the Japenese, they burned all our records.

e what about receipts you issued for these loens, were they in
';g original or in duplicate?

They were in original and duplicaties.

. Are all of those writings in the recelpts in your hendwriting?
A Lods

Showing to you the claim of Eusebio lkendoza, will you please
tdentify the receipts found in Exhibits C, C-1, C-2Z &nd C-37

;" aTe the signatures sppearing therelin yours?

411 of them ere my genuine signatures.

ghowinz to you the receipts contdined in the claeim &f Elena
Elona, will you identify your signetures.on Exhibite B and

H=17
A, Signstures on ®xhivbits B and B~1 are also my genulne signstures.

i are you issulng receipts now for loans teken from civilians
in 1942 to 19457
S _I":'FD-

How did you account for the money collected in connectlion with

*"  these loans?

Rk distributed it to the Hemdquarters. I gave to the A Company
and C Company during thet time. 'We bought clothing, Tirearms,
shoes, palay and other things.

., Do you know of any claimant or a civilian from Fila, Laguna
from whom you bought shoes, palay, clothing, firearms, etec.?

4., I do not know the particular names of these persons but I

know them to be Chinese and Tagalogs from Batsen, Cavite and
ianile who used to go there to sell us these goods.

DECLASSIFIED ?
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. Wes not Colonel Berafin Silvestre notified of these loans

you got irom aivilﬁ:t:ﬂ? o~
nlonel Silvestre knows 1it.

i e
5 1 pnpp— - - P
gl You have no ore recorass
3 : T i 17 4 N e AR e (R | S 8
1." . 0 IHOT'S. _II-:‘I.I ere ol. pUrled 20d ae3tl G:_r Sl e
i’ w1 T M
L Have yOou snyLillly more vo say!l
- -
A, MDD HOTO.

o

1 certify that the foregolng stetement was made by the

sarty signing the same voluntarily before me this 2nd February

1948,

ANASTACTO ANTEOLA
Clalims Investigator
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GSCG Report of Fraudulent Claims,

(1) FRoM: OCG TO 3 (Claims Service
THRUs DC and C/8

For any action deemed appropriate,

1 Inecls B. R. BROWN
Ltr to Gen. Moore fr Lt. Col,, GSC
Andres D, France, dtd Exec, Officer
5 Nov 47,

--—H—-‘---ﬁ---_-ﬁﬂ--ﬁﬁ

---—--—

21 Nov 47
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PRGMD, Storage Divisdion
Zablan Air Field, Quezon Clty
5 NWovember 1947

£l

SUBJECT Denuncilations

Major General George F. Moore
Commanding General, PHILRYCOM

Ll

O

T have the honor to denounce vigorously the bigzest
fraud ever committed and still being done by Mr. Antonio A.
Arrieta, Ex=Major, SMS-Regiment Marking's Fil-American Guer-
rillas, of San Roque, Pila, Laguna, in the collection of pay
claims arisinz out of supplies supposed to be given and issued
to recognized guerrilla organizatlons in the town of Pila, La=
cuna, during the resistance movement.

While it is true that thousands of guerrillas in our
province had been duly recognlzed by the US ARMY because of
the immeasureable, meritorious and valuable services they ren-
dered during the Japanese occupation, which for these reasons
the Army is paying them for such services, yet 1t must not be
forzotten that we recaived much supplies from our civilian
sympathizers as charities, and were intended as a domnatlon to
common cause against the enemy, except of course in few cases
wherein we really issued receipts for what ever amount of sup=-
plies we actually received. Much to my surprise, how come that
these big claims being paid by the US ARMY? These of course
happened and still happening because of the fraudulent machi-
nations of the above named person.

At present Mr. Arrieta, 1ig still fabricating many
claims for supplies, because he usually get the lion share of
whatever amount the illesitimate elaimant collect from the
Army. Before a claim is filed there existed already a pre-un-
derstanding between him and the elaimant that when the claim
is paid, the amount 1s split Fifty-fifty excluslve of expenses,
but when expesnses are summed up against the poor claimant,
such claimant barely rsceive enough for the trouble cause him
in comine to Manila and going back to the province, In other
words, the claimant is Iust paid for sisgwing the jllegal clalim.

307§

Ma jor Arrieta, is a candidate for Municipal Mayor,
4n Pila, laguna, on 11 November 1947, and through false pre=
tenses prepared a roster of lLabor Battalion, aside from fa-
bricating 1llegal elaims for supplles 1in our town with the
asguranee to the electorate that everyone in the roster will
be paid soon by the US ARMY, Tn this connectlon, T should
te1l beforehand that no sueh labor battalion existed 1in our
comminity during the resistance movement.

D

ECLASSIFIED
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On the other hand, T wish to emphasize that these
chabges are submitted for your informatlon, not becauge 1
am still in the US ARWMY ss a civilian employee, mor 1 &am
against the candidacy of Major Arrieta, or 1 am envious of
the immense wealth he is accumulating at present from the
/? i 18 Army throush fraudulent elaims paid, but because of the

M-’fﬁl"ﬁnﬂ.ﬂ{{?
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L] ¥ 3
huﬂ%gt potive and intention of vrotectinz the 1lliteracv and

tenorance Of ipnocent persons in my community, who were de-
R atirred np, 2nd anlieited to file i1llezal eclaims for

ayupplies.

1n view of the foregoing, 1t 18 earnestly requested
that T e ¢iven proper information and advics regarding the

 tters. T mentiohed above, and T will“highly epprecilate your

command if personal revorts, witnesses,; are nsacessary, |

Verv respectfully vours,

> -
provincial Addreas: w AMOD

asn Rooue, Pila, lLaguns
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HEADQUARTERS
FOILIPPINES=RYUFYUS COMNMAND
OFFICE OF THE CHITWF OF CLAIMS SERVICE

APO 707
3 February 1948

r. Jesus Bautista
Sta. Cruz, Laguna

Dear Sir:

Reference is made to your claim arising out of an
alleged commandeering by Guerrilla forces.

It 1s requested that in order to facilitate the
processing of your elaim, you furnish this office with
the following:

l, Evidence showing the source of the ten thousand
pesos (§10,000.00) loaned by you to Colonel Hugh Straughn.

If no reply is received from you within thirty (30)
days from the date hereof, it will be assumed that you
have abandoned your claim and your case will be closed
and the papers filed.

In your reply, please refer to PRO-G=-4-148,018,

Very truly yours,

s/ Harold W. Tobin
t/ HAROID W. TOBRIN

. Director,
Team No. 4
CERTIFIED TRUE COPY:
SABINO J., AGUILA
Claims Investigator
DECLASSIFIED

Authority j/~o & 3075
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I, M _,_u‘"ll_,s V. DE LUNA, fomierly Major of the Second nry, Corps or
SIS ”e*anent- larking's Fil-American Irregular Troops, hereby declare
that the answers made To questions propounded by the investigator are
true and correct tc the best of my knowledge z2nd belisf,
Q. When was the 2nd Army UDI'F'.J: Varking's Fil-American Trregular Troops
crganized, do you know? i
A. I cannot tell b.'t':-"-.J. the exact date.

2. What about the approximate yesr?....1943, 1942, 104427
A. The old Narking's Fil-Americans... 19.2.

. So it was organized din 19427
A. Tea. T cannchb tell the exact date but it was in 1942,

Q. Who was the former Commanding Officer of the 2nd Army Corps? %
. Abdenago K. Ortiz, Division Commander of the 2nd Army Corps. %

"
g
A
Q. What was his rank?
A. Colonel.

Q- Do you know the exact number of men of the 2nd Army Corps in 15427
The officers and men... the strength, more or less?
A. Our men composed a regiment, I cannot tell you the strength.

. Around 4007

A. Tt is a regiment.

Q. What was your rank and position in the old 2nd Army Corps?

A. You know, in 1942, I was organizer and supply officer. During that
time, we puerrilla officers have many duties. TYou know already orga-
nizer and supply officer during that time I am not yet attached to the
2nd Army Corps in 1942, I was already given permission and I wes under
the command of Abdenage Ortiz of the 2nd Army Corps.

Q. TWhen was the 2nd Army Corps disorganized and became the 3IS Regiment
of the Marking's Fil-Americans?
A. I have forgotten the date. I cannot tell the exact date.

Q. Approximatel¥?
A. Under the S8 Regiment -~ 1943 because that iz the second in command ﬂf

Abdenago Ortiz. i
%

Q. 4nd when the officers and men of the 2nd Amy Corps were fused to the
&'5 Regiment, who became the Commanding Qfficer?
4, Seralin Silvestre.

Q. Now, what became of Ortiz then?
A. They escaped. OQur unit went to Ipo Dgm. I was recognized only a Major.

q. Ortiz was still tﬁil the 2nd ri-r-;:l,;r-' or already with SIS when he went %o
Ipo Dam? o\ \y

A. Under 3YS Regiment.] Serafin Silwvest I;ate-d alre-_hd‘; from the._lm!l—
Army Corps under the cammand of _
Hi“?‘t in 19’-[45& diavind "l"h"i.r Li‘nq.,..ﬁ"'i,

| aTie'n

Q. In 1943, when you werec fused with the &S Regiment, what was rour rank

and d: ,sl.ﬁawmn?

-
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Yejor and S-4 of the SIS Regiment.

When was the RIS Regiment recoghized?
11 February 19L5. /

Was it not set back?
It was set back to October 1, 1942.

Did you commandeer supplies and foodstuffs from the civilians at the
time you were with the SiS Regiment in 19437

-r

128

Were you authorized by Colonel “erafin !l. Silvestre to commandeer?
Yes sir.

Was it a verbal authority or was there a written order?

There was a written order.

Who were the other officers in the S8 Regiment that were given auth
rity to commandeer aside from you?

Vajor Antonio Arrieta, Major Floro Bartolome. Ue were assigned sector
by sector during that time. The two officers that I mentioned to you
were very far from our towm.

You cannot remember any other officer?
There iz one more officer, Captain, I don't lmow the first name but
I know his family name, Gomesz.

what zbout this Fructuoso K. 8. Parcero? Was he an officer of the
SIS Regiment or enlisted man? 4
I don't Imow his rank but I think he wes an officer of the SIS,

Do =rq&@nw if he was also given authority to commandeer supplies?
authority to cormandeer foodstufis.

You ﬁﬂ 10t authorize him to commandeer?
I = anthorize him to commandeer.

in cases where he commandeered and signed receipts, did jyou not recog-
nize his s ure? %
I Raws g 4 His ﬁ-lﬁﬂ;\'urx :

But you know that he was given authority by Silvestre to commandeer?
That also I do not lnow, T2ad Y am e Wanl whe ﬁm‘rr\ﬁ : A

You cannot therefore testify on receipts duly signed by Parcero abtest-
ing that he commandeered supplies from civilians? You cannot testify?
T can testify if T see my receipt.

Those xded by Farcero?
1.6 testify.

You ot lnow the signature of Parcero?
T Imow.

T suppose Farcero made receipts... he issued roceipts certifying that
supplies or foodstuffs were comuandeered from a claimant and he i gned
20 & F

all these receipts. Do you lmor if these signed receipts were at the
time authentieated by you?

—
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If T signed.

A receipt signed by him, authenticaped by you, approved and signed
llelendres,
dithout my signavure, I did not approve the receipt.

Eut you know of a receipt signed by Parceroc which was counter-signed
Dy - you?

In the claim of Florentino Camus of Pila, laguna, do you remember having
issued a receipt to elaimant Camus, Florentino for supplies commandeered

from him?
Yes.

Tou were the one who signed this?
That is why I am telling you that if I see the receipt I can tell you.

Jo you remember the exact gquantity of rice commandeered from Florentino
Camus?
I cannot remember.

Do you not remexsber the month am;l vear when you commandeered supplies
from Florentino Camug?
I cannot remenber.

Sut do you remember if you did commandeer from him?
dccording to the receipt, if I see ny signature.

Showing you this receipt here. This is sisned by Forcero and counter-
signed by you.
This is my signature.

Howabout this? Exhibit A is your signature? -
Yea. Exhibdt D is alse my signature,

What was your procedure of commandesering at the time?
Just te help the claimant.

Your procedure is you go to the claimant?
I did not go to the elajmant. He s the one to approach me and asked
ge for help because they do net lmow how to file the claim.

Fo, I mean when you commandeered articles or supplies, did you get the
supplies first and issue a receipt after or did you give a receipt for
the supplies immediately after getting supplies?

Yo, I approached the claimeant and asked foodstuffs.

Usually; he delivers the foodstufis to you personally antl immediately
you issued receipts?
Tes.

Did you not male or issue receipts in l 746 or in 1947 for foodstuifs received

in 1943, 1944 or 1945%
T did not make any receipt in 1946 and 1947.

Do we understand that you issued receipis immedizately after the comman—

deering?
After they gawe foodstuifs, I just make receipts.
_’3-‘:

B —
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I.”I“G{llatﬂlw after they are delivered to you?

¥es

¢ 1 wm i 3 i
What zbout the kKinds of receipts you were issuing, is it stanped al- ||
ways by the unit seal?

Yes. Without the seal, it is not walid.

Do you remember the names of the civilians in Pils, Laguna from whom
you commandeered supplies from 1943 to 1945%
I can remember the face but I cannot tell you the name.

Approximately, how many civilians in Pila contributed to you from
1943 to 1945, do you know?
T do not know.

In all these commandeerings you r’ﬂde from the claimants from 1943 to
1945, did you issue re:m'lpua duly signed by you?
Yes.

Are you not aware of commandeerings made by you wherein you did not
igssue receipts?
Away Irom what?

Are you not aware that you commandeered foodstuffs from clvilians

where you did not issue receipts?
A1l my commandeerings were supported by receipts which I issued im~

nediately after commandeering.

You have no records of all the commandeerings you made from 1943 to
19557

I have no records because when we were in the headquarters, Japanese
raided our headquarters. Then I left the records.

You said you were fused and the second Army Corps became the SMS Regi-
ment in 1943, am I right?
tes.

Under Serafin 1l. Silvestre?
'I"F 4
Tes.

When you were fused or when the 2nd Army Corps becase the SliS Regiment j
in 1943, did you use a receipt stamped 85 Regiment? :
lNo, just my stamp. Serafin Silvestre authorized me to use my sta p,
the 2nd army Corps stamp.

Why was there no SIS Regiment stamp then in use at headquarters?
T do not know the other officers of the &8 if they are using 38

stamp.
%

Do T understand that all of those receipts Plac..e b;:-.' vou and sdie i;u.fl—

cers of the 2nd Apmy Corps also used the 2nd Avmy Corps stamp?

Sometimes they are using and sometimes they are not.

What kind of stamp they are using?
I camnot tell you.

Tut in your csse, you always used the stamp you were using?
Yes.
What vear were you attached... when was the 8IS Regiment attached to
DECLASSIFIED |
Authority yvo 8075
|
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the U. 8. Armyr unit?
T cannot remember the date.

WThat rear?
1945,

If you were zuthorized by Col. Serafin 1. Silvestre to comandeer
supplies, in what year was that? Approximate date?
I cannot tell you the date.

But what wvear was that?

1943 when I was under his commend,

How many men and officers from the 2nd dpmy Corps were fused to the
SI5 Regiment in 1942, do you know?

I cannot recall,

The 2nd Army Corps was a regiment, am I right?
Yas.
"k
Were all the officers and men of the 2nd Awmy Corps fused to the QI8
Regiment in 19L3°
Tes.

ey

A1l of them?
Yes.
And the 2nd Apmy Corps as & regiment was fused to the §I8 Regiment

in 19439
All of them,

So all men of the 2nd Apmy Corps who were fused to SUS Regiment in 1943

'rmre all recognized?
ot all of them.

What do you mean not all of them?
Some of our men were not yet recognized but the rest were already re-

cognized.

Do we understand that you are setting rem::gnitmn under 2nd Army Corps?
Under the SMS Regiment. We are now 3rd Army Corps because we attached
our regluent to Colonel David so we are under the comnand of Colonel
David now during the liberation. 1945 already.

That 8IS Regiment is also under the 3rd Ay Corps?
HowWe.

Very moodl
So we are using the 3rd Amy Corps.

In this particular elaim of Florentino Camus, where were the items
hereon mentioned distributed, do you remember?
T could not renember.

It says here for bthe use of the 2nd Ay Corps, Fil-Americans s payable

to the U.S5.4. It was commandeered in 1945, Pebwmary. 1545, How, where
wera the items mentioned herein, Z5 cavans of palay, distributed op i vend
When we were there in Fila.

Wes it distributed to the 2nd Ay Corps or I8 Reginents

—F=
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S5till distributed to the Z2nd Army Corps during thet time. |

-

This is 1945. There was no more 2nd Apny Corps in 1945. T his is
1S Regiment. Vhere did you giwve the Iocodstuffs, is it to Serafin

L. 2ilvestre?
To Colonel 2ilvestre.

If the 2nd Army Corps was disorganized already in 1945, wilhy is it that
you are still using the receipt stamped 2nd Apmy Corps and collecting
foodstuffs for the use of t he Znd Apmy Corps when there was no more

2nd Army Sorps in 19457

Secause we are not yet attached to the 3rd Apmy Corps but when it was
already liberated, we were atbached to the 3rd Apmy Corps.

Yes, but you said that in 1943, the 2nd Ammy Corps men and officers
were all fused to the S5 Resiment for which reason the 2nd Ammy Corps
was disorganized and in 1945-there was no more 2nd Army Corps.

There was still 2nd Army “orps in 1945.°

How many men and offlicers cdmposed the 2nd Amyy Corps if there was any.
T cannot tell youl There is still 2nd Apny Corps in 1945 but I am still
using that stamp during that time.

But there vwes no more 2nd Apmy Corps because it became the SIS Regiment?
§'S Regiment - that is also 2nd Army Corps in 1943, 1944 and 1945,

Tn the claim of Ambrosic (abino, do you remember !

ing commandeered from

him and if so, will you enumerate Lhe items comandeered from Ambrosio?

I do not know,

But do you lmow if you commandeered something from him?

Yes,

You dontt mow the items any niore.

!Eﬂ‘ -

But did you issue a receipt?
Yes,

If I show you a receipt will you be able to identify it?

Yes,

Showing you this receipt, is this your signature?

Yes.

Again this one cow cormandeered from Anbrosio Gabino, where did you

give this cow after you commandeered it?

%0 the headcuarters.

Of the 2ad Army Corps or 878 Regiment?
2nd Armv Corps and S8 Regiment are the same.

In the claim of Iumenario, F
Vilaran?

X
LE5.

-

r'ass

1

Do you know his ad
Now he is working

« Dy
€3 @
-

b

e

b

recognized?

et b o P L ey
What unic Was

elipe, Exhibit B and B~1l. Do you lmow
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The Q15 Revimcnt. :
What ab:::ut- the alterations ﬂﬂt"lﬂ date on Exhibits B and _.-1'-" Who
made the altnra,tlmns‘?

T am the one who made the alterations. The figure there is 5 in both
receipts.

Thy are these receiptsstamped 2nd Apmy Corps again?
Yes, during that time we are using that because I was authorized by
Colohel Serafin }l. Silvestre to use stamp of the 2nd Ay Corps.

What about these receipts B-2 and B-3. Is this also your s gnature?
That is also my signature.

Do you know now the pumber or the quantity of rice you commandeered

from Lumenaric Pelipe a1l in all?

I do not know. All that I know is I issued receipts for all the food-
gtuffs commandeered from him. I do not know even the number of receipts.

But you remember having issued receipts?
I remember.

Tn the claim of Iniego San llatec, do you know if you alse conmandeered
foodstuffs from him?

Yes.

Did you also issue receipts to him?
I issued receipts.

I= this your 4 gnature on this receipt?
Yes, that is my signature.

Approximately, how many claimants from Pila, Laguna fran whom you cam-

mandeered foodstuffs?
V. IR

I cannot remember.

'Ilr

I certify that the foregoing statamant was made by the party signing
the same voluntarily before me this Eé day of 9@__ 1918,

ft’m“‘LI{" AlTE E

Certifying Claims Investigator
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). P Villarsnn

O
A.

STATELENT

gtate your name and personal circumstances?
llarcial P. Villaran, fomerly Captein but recognized as Private, SiS
Regiment, 3rd Amy Corps, Marking's Fil-imericans.
4
Were you under 'ajor lelendres Iuna of the SIS Regiment?
Yes, I vas one of his men.

lere you with Major Ilelendres Luna in all his commandeerings for sup-
plieg in Pils, laguna?

I was with him and at-times, I would go alone when I was sent by Major
l'elenddres Luna and scme officers of headguarters to collect supplies.

“hen you sere sent alone to collect supplies, did you issue receipts
signed by youf

T issued and signed receipts myself alone. Sometimes these receipts
were already signed by lajor lMelendres Iyna dnd when I received the
goods or supplies, I also counter signed. There are instances vwhere
T alone issued and signed receipts.

Could you mention the names of civilians in Fila, Laguna from whom
you commandeered supplies and which you issued receipts signed by
you alone?

I do not reuember bt If I see the receipts, I will know it.

what 2boul the persons from Pila, laguna from whom you commandeered
supplies and which you issued receipts signed by Hajor llelendres de
Iuna and you?

I do not remember also the names bubt if I could be shown those receipts
I would be sble to know,.

Do you lnow 2 person by the hame of Félipe Lumenario?
I know him because he is my town mate in Pila, Laguna.

Do you remember if you:commandeered supplies from Felipe Iumenario?
I do not remember because it was a long time already.

If a receipt is shawn To you, will you be able to recognize your
signature?
If T can see it.

Is this your signature in Exhibit €-3 in the claim of Vicente Salgado,
PRO-G-4-131,4867
That is my sisnature.

What about this in Bxhibit B-1 of the claim of Felipe lumenario PRO-
G=l=1312027
That is my siznature.

How about this reeeipt here wherein the name 1. Villaran azpjears in
Exhibit B?
That is my sismature.

Showing to you these receipts which a re marlked Exhibits B-2 and B-3,
in the claim of Felipe Iumenario; are these signatures ¥. Villaran
yours?

Yes, those are my signatures.

DECLASSIFIED
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Where iz Felipe lumenario living?
He lives in the Barrio of Linga.

How many kilometers is his house from jrour hose?
Around 300 nmeters only.

Are you related to Felipe Immenario?
He is my bpother—in-law. He is the husband of my sister.

Vhat were the items you commandeered from Felipe Lumenario?
Palay.

How many times did you commandeer palay from Felipe Lumenario, do you

remembery
I do not remember.

Can you remember the cuantity of palay commandeered from Lumenariof?
T cannot remember either.

When you got these cavans of palay from Lumenario, Felipe, were you

with lajor }Yelendres then?
A+ times I was with Major lelendres Lyna and at times I went alone.

When you went to Felipe Iumenaric to commandeer supplies, do jou re-
member if you carried receipts with you signed by lelendres?

T carried mlong receipts with me signed by llajor lelendres de Luna and
ter receiping the supplies from lumenario, I countersigned the receipts.

You said that at times when you commandeered supplies from Fellipe
Lumenario, you brought with you receipts signed by lelendres de luna
and after receiving supplies from Immenario, Felipe, you countersigned
the refeipts and the other times when you were sent by llelendres de
Luna to commandeer supplies from Felipe Iumenario and after recelving
supvlies from him you signed the receipts and issued it to lumenario
yourself,

Yes, it is trie that at times I brought with me receipts signed by
ielendres de Lunz end later countersigned by me and at times when b
went alone, I signed receipts alone and issued it wo ILumenario Felipe.

In this case of Felipe Lumenario, how many kinds of receipts have jou

izsued?
I do not remember.
Why don't you remember the cormandeerings that you made from your bro-

the r-in-law? : . : - :
Tecause there were too many cormandeerings made and I do not now rememn-

ber. It's been a long, long time.

You stated that whenever you cammandeered that you either go alone or with
ajor de Imna. fas there an instance wherein vou went with other per-

shns to commandeer supplies? \
o sir, We have been together sometimes and sometdmes I am alone.

WLl

Tn these conmandeerings, cavans of palay were comandeered. How cone
that wou were not acecompenied by others in petting the supplies? The

supplies were heavy for a single individual to carry.

e

DECLASSIFIED .
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T am always alone and I had my carabao with my sled.

Where do you bring the rice afier commandeeringa?
To the headguarters.

Where is the headgquarters?
It is in Nenhayal
/

How far is the tovm from Hanhaya?
It is arcund 4 kilometers.

Showing you this receipt marked Eschikit B and B=1l in the claim of Feli-
pe Immenario, do you remember who placed this'"one carabao weighing 160
kilos, B800.00 and 25 cavans of palay, F1,125.00 FIC?

T was the one who filled that out.

and this one here. This eignature in ink above name Velendres de Inna
in both receipts, whose signature is this?
That is the signaure of llelendres de Luna.

Were yvou pmesent when he signed this?

Do you have a residence certificate?
Yes sir. (witness presents his residence certificate lo. A-603L3, issued
at - lManila on January 13, 1948).

Where do you live in lamila?
T reside at 231 Jesus, Pandacan, llanila.

After you have delivered the palay to headquarters, to whom did you de-
liver the palay?
Somefimes Major de Inna, sometimes, Colonel Silvestre.

Can you furnish us your sample signapures?
Yas sir.

These dates appearting on receipts Zxhibits B, B-1, D-< and B-3, viz,
June 27, 1945, Pebruary 7, 1945, February 28, 1945 and March 25, 19L5,
did you write these dates yoursell?
Twas the one who wrote those dates.

Do vou remember the figure blotied out below the figure 5 on the date aps
pearing on Exhibit Bf
That figure blotted out is 5, that is why T wrote 5 on the top of it.

Have you been issuing new receipis lately in order to help claimants?
Ve.

Do you remember having talen rice from Mr. Vicente Salgado?
Yes.

And showing you this receipt marked Hxhibit C-=3, will you please identi-
£y whether this signature here which appears as Captain M. . Villaran
is yours?

That is my signature.

DECLASSIFIED ,
Authority y~vo $SE30 75




. . §p s = dor: -Za e | - e B i | -
3, And this word here Vicente Salgado were written by you?
1

A. TIwas the one who wrote that.

Q, How many times did you get this palay from Mr. Sglgado?
nly once. It was several times,

A,  Approximately, how many cavans of palay were talen by you every time
5 I F b | ' l.-lr L
that you got from iir. S:-'l,;:c.ca"
j It depends upon the capacity of the sled.
[ P X

1

Q. And where did you bring this palay which you recquisiticned Irom Mr.
Salcado?

A. I brought it to the headguarters.

Q. And to whom did you deliver this palay which you got from Mr. Salgado?

A. Major de Iuna.

3. Have you anything more to szy?
A. No more.

T certify that my answers to the foregeing quastions are true and
correct to the best of my khnowledse and recollection.

Z?‘PI!&L P. VIILLARAN

T certify that the foregoing statement was made by the party sign-

-

ing the same voluntarily before me this 23rd day of January 1945,
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what'!s your name &and personal ¢ircumstances?®
Tsmael Sombilla, married, formerly Captain, 3rd Apmy Corps, liarking's
Fil-American Troops, of legal age and now residing at Rizal, laguna.

How long hawve you known claimant Rufina San Francisco Vista?
Since 1928 when claimant Rufina San Francisco Vista was teaching in =
Rizal and I was a student in the Laguna High School.

In 1942 and 1943, where were you then at that bime?
I was in Riesal,

Vere you a member of the 3rd Army Corps, Harking's Fll-ﬁ.ner.r.can Cuer-

rl,:llas then?
E‘u: I ¥as.,

Do you lmow Colonel Eriberto Sombilla and Captain Isidro Orriquilweg

of the 3rd Army Corps?
Yes. They belonged to the same unitl

Were you given authority to commandeer supplies in 1942 and 19437
Tes because I was then an S-4 of the 3rd Apmy Corps, Marking's Fil-
Amerdcans.

Do you remember the dates when you comandeered supplies from c¢laim-
ant?
In the latter part of 1942 and early part of 1943 up to larch 1943.

Dicd you issue receipts to claimant Rufina Vista?
Yes, I gave I‘EG?:LPt-E signed by Col. Eriberto Sombilla and Col. Al-
fredo 1. David

Wny did gou not personally sign for these receipts?

Because it was the procedure at the time that all receipts came Irom
headruarters duly signed by Col. David and these receipts were deli-
vered to claimants through me after I had collected the items or arti-
cless menticned in the receipts.

Did wou not issue receipts yourself in all the commandeerings you

made as 5-4 of the 3rd Army Corps?
T did not issue receipts. I only collected from coniributors and deli-

rered unto them receipts signed by Col. David and Cel. Eriberto Som-
billa. '

Do you remember the quantity of items taken from Fufdma San Francisco
Vista?

I cannot remember the guantity but I remember the items to be rice,
sugar, cotton, men's socks, salt and those items which were requisi-
tioned by me.

Do you know if Mrs. Vista was wanted by the Japanese in 19437
Yes. BShe was wanted by the Japanese, In fact, I know that she was
taken by the Japanese and wes dried under the sun in 1943.

Do you know some men from Rizal, Laguna from whom you commandeered
supplies for consumption of jour unit?

Cristiteo ILueido, Lucas Disey, Fortunate Riban, Dionisic Limavande and
others whose names I could not remember bubt I could identify if I

.
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see them face to Iface.

Do you lnow if you issued receipts duly signed by you to these contri-
butors of Rical, lLaguna?

No. I only collected the supplies given to them and the receipts issued
were signed by Coclonel David and Colonel Eriberto Sombilla and t hese
receipts were delivered to claimants through me.

Going back to the receipts issued to claimant Rufina San Francisco
Vista, do you know if these receipts were kept by €laimant?

T know that she destroyed these receiphbs because she called for me
sometime in llarch 1943 vherein she got my advice as regard all receipis
if they be found in her possession by the Japanese. I understmd she
was then suspected a spy by the Japa ese.

Did you advise her to destroy the receipts?
I did not advise her to destroy the receipts but I told her it would
only depend on her own discretion,

Do you know if she destroyed the receipts? '

T imow because she told me and in fact she showed me & list wherein she
jotted dowvn the 4tems mentioned in the respective recéipts issued to
har.

Do you know if this is the list she showed you in 1943 which list she
jotbed from the respective receipts issued (showing him the memoran-
dun list submitted by claimant - Exhibit BB).

So far as I remember, those are the listings she showed me in 1943,

1 am very sure.

Do you have anybthing else tu say?
No more.

T certify that my snswers to the foregoing questions are true and

correct to the best of my lmowledge and belief,

?J'LE]_- BII1A

I certify that the foregoing statement was made by the partys ign-

ing the same wvolunbarily before me this 22nd day of January 1948.

C'»’.'Sﬁ.... f‘a.;..;.i. 5,423;_;’&_;

ANMASTACTO ANTEOLA
Certifying Claims Investigator
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State your name and personal circumstames.
aptonio A. Arriseta, married, of legal age, and residing at
Pila, Laguna.

What was your unit in the liarking's Fil-Americans?
83 Regt, 3rd Army Corps, larking's Fil-Americans,

ls the 5SS Hegt the same as the 2nd Army Corps in 19429

The 2nd Army Corps was orgenized distinct and separate in 1942
under Col. Abdinage Ortiz. The 2nd officer in commanig of the
2nd Army Corps was Col. BSerafin Li. Bilvestre who was the GO
cf the SilS Regt. 3

Do vou know if some men and officers of the 2nd Arny Corps were
fugsed to the SM5 Regt after 19427

Yeg, some men and officers of the 2nd Army Corps were fused to

the SHS Regt in 1943 under the command of Col. Serafin 1, Silvestre.

Approximately how many officers anml men of the 2nd Army Cor ps
were fused to the SM5 Regt in 19437
Arnroximately 600 officers aml men.

Can you name some of these officers?
They are laj. Floro 3artolome, iaj. Briccio Malitid, Maj. llelendres
de Luna, Capt. Marcial Villaren, Lt. Francisco Iaranio, Lt., Angel
Amores, myself and others.

L]
Do you,Lt . Fructupse K. Parcero?
Yes, he was under the courend of Col. Rivera of the 3rd Army
Corps, larking's Fil-Americans,

DO you know if the 600 men anl officers of the 2nd Army Corps

. fused tO OIS Regt in 1943 were all recognized?

Some Of them were not recognized,

Do you know the exact number of those who wers recognl zed out
of the 600 men and officers?

:;Dgﬂ not remember the number. In my men, I think it is around

When were you recognized? DECLASSIFIED f
on W—Pﬁ‘ 12#.5- : Authority yy~vo SR 3075
Wae the recognition set back of the Su3 Regt? ' e

Yes, it was set back to 1 Cctober 1942,

Wren you were under Col. Serafin M, Silvestre in 1943, d4ij you
receive orders to comma mieer supplles from the civiliam?

Yes, not only from Gol, Silvestre but also fram the GHSQ.

When were the dates of your authority to comandeer?

In 1943 and 1944 1 was ordered by Col. Silvestre amd I also
recelved orders from the GHG on 20 October 1944 sipgned by Gol,
Luclo Penaranda, Quartermaster Geperal, Marking's 'i]l-Americans
which autl ority was countersigned by Col. Marking himselr,

what was your procedure of commandeering? Did vou issue receipts?
Tes ]

In all those commndeerings you made in 1943, 1944, and 1945,
did you issue receipta?
Yes

fiere these receipts issued lmmediately after the commandeerings
or these receipts were isswed in 1946 or 1947 when the claimants
came to you for aid?

L
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A, Wo, receipts were issued Iirmediately after the comandeerings.

Do you remember if there were some claiments who contributed
supplies to you who wers not issued regeipts in 1943, 1944,

and 19457

4, I do not remember having commamleered without issuing receipts/
1 always isal ed recelipts in 1943, 1944, and 1945.

In your commandeerings in 1943, 1944 and 1945, did you kesep

rec ards?
A. All of them were lost durlrng the operations.

“ You are from Pila, Laguna, Could you name some claimants from
Pila, Iaguna who contributed supplies in 1943, 1944, and 1945%
4. I cannot now remember their names. 1 can only identify the re-
ceipts I issued to them if they contributed supplies for my

unit.

A Were the supplles cammandeered by you in 1943 utilized by mem-
bers of thke 2nd Army Corps or the Sl Regt?

A. Supplies commendeered in 1943 were distributed and used by
officers and men of the S8 Regt anl the GHR. However, some
of these supplies were glven directly to members of the 27th
Regt, PG, Hunter's ROTC which units were not under Larking's
Fil-Americans who were then operating in the vicinity of Pila,
Laguna in 1943, 1944 and 1945.

You were suthorized to/'commandeer and sign receipts by Col.
gerafin 1i. ©ilvestre. Is that right?%
Yes

What Instruetions did you get from Col. Silvestre as regard
the iasuing of receipta?
The instruction is, after commanidesring I have to issue receipt.

=y

Were those receipts to te countersigned by Col. Serdfin I,

Silvestre?
In 1945, sme were countersigned but in 1943 anmd 1944 some

were not countersigned because sometimes he went to lianila,

were the receipts issued to the ecivilians marked or sealed
2nd Army COrps or SMS Reght?

Some of the receipts I used were sealed WS Regt and some
were also sesled 2nd Army Corps to economize those which were
already sealed 2nd Army Corps because then there were many
2md Army Corps recelpts in my possessién.

Were these receints also sealed ligrking's Fil-imericams?

Yes, they were sealed with the sesl of darking s Fil-Americans,

343 Regt, 3rd Army Corps or 2md Army Corps, larking's #1l-Americans.
nece ipts without the seal of the 2nd Army Gorps or SM3 Regiment

are not wvalid. .

e
A

-

¢. Did you prepare the receipts just after the commandeering or
these receipts were prepared long before the commandeering in
blank forms?¥

A These receipts were prepared in blank forms end whehnever we

comma Meered we fllled up the receipts.

0 If 1 am going to show you some of these receipts wherein the

" neme of claimmts are written and the dates when bhese ®ubplies

were comra ndeered are lnscribed, can you exactl]: uan-=
tity of foodstuffs taken? ! J ly tell the g

A. 1 cannot remember. 1 can only verify my signeture in the re-
eceipts if the agignmture is genulne or not.

DECLASSIFIED .
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This claim of liarquita Carrillo, 1s this your signature?
Yhat is my signature in Exhibit “C",

Did you personally coammandeer this from Marquita Carrillo?
Yes

Did you go to the house of Marquita Carrillo at the time of

¢ ommandeeri ng?
Yes, with same of my men.

Can you tell now the exact number of cavans of clean rice taken
fran Marguita Carrillo?

I cannot remember but I 4o remember that in this case I and my
men went to the house am got c¢lean rice, 4 cannot evenl remem-

ber the dates now.

when you commandeered the rice from Marguita Carrillo, do you
remember if you had the authority then from Col. Peflaranda?
Well, I do not remember the date when 1 commandeered those

supplies.

Do you have anything more to say?
Kp more,

NTONLO A,

I certify that the foregoing statement was made by the party

signing the same voluntarily before me this 21st day & Janusry

194 &.

ANASTACTO ANTECLA
Claims Investigator

DECLASSIFIED
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REFPUBLIC OF THE FHILIFFINES)

e L 0O F MANITA)
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1, SERAFIN M. 3SILVESTRE, of legsl ;ge, married, and at
present residing at Binangonan, Rizal, and with postal address
At A. P. Reyes Building, Corner Reon and Sales Streets, lManila,
after having been duly sworn to according to law depose and say;

That I was formerly the commanding officer of a guerrilla
organization known as the SMS Regiment, 34 Army Corp, Markings
Fil-smerican, and sald unit was recognized as of 11 February
1945 as per authority of Ltr, 6th Army, AG 384-2, dated @ May
1945

That I was processed into the Philippine Army on 22 August
1945 and was given ASN-042791 with the rank of colonel and sub-
sequently discharged on July 16, 19#5;

That in my capacity as CO of the SMS Regiment, I have
authorized the following meh to act as supply officers to com=-
mandeer supplies for the subsistence of the SUS Regiment; wvis:
For Sen Roque, Pila - Major Antonio Arrieta, for Linga, Sta.
Cruz - llajor Melecio Luna, for the town proper of FPila - liajor
Floro Bartolome, for Nagecarlang - Captain leleclo Esgpiritu,
for Calausn - Major Briceio lialitlig, and for Manila - liajor

Jose Ano and assisted by Capt. Anastaclo Bustillos;

That the above named officers were also authorized to

appoint one or two subordinates to act and assist in receiving

supplies;

That Fablo Juane was authorized by lajor Antonio Arrieta

to act a8 his assistant and receiving officer;
That the procedure of commandeering is that the receipts

igsued by the sald designated officers are countersigned by

= page 4—9-—*
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the undersigned., All other Treceipts issued by subordinate

officers not countersigned are not valid. No receipts were
countersigned untidl the recuisitioned goods were already in

the hands of the receiving officer for the unit;

That all the supplies commandecred as represented by these
receipts were used by the SIS Regiment for subsistence because
at that time this unit was not furhished subsistence and other

supplies by the U.S. Army;

That the overall commander to which this unit belongs

is Col, Justiniano C. Estrella, otherwise known as Col. Llfredo
M. David;
Thet I wes suthorized by the commanding offlcer to com-

mandeer suppllies for the use of the 55 Regiment only; that
during the liberation this unit operated 1ln advance of the
U. S, Army from January 9 to March 31, 1945. after that

date, subsistence and supplies directly came from the Army unit

to which this unit was attacned;

That on claims No. 8766 to 8783 inclusive, and 8987 to

8988, I have examined the affidavits therein contained and 1

certify that the signaturas'appearing thereon are mine, &and
true and genuine;

That I have also examined the commandeering recelipts claims

8766 to 8783 inclusive, 8987 and 8988, and that the counter-
signed signature appearing thereon is mine, true, and genuine;
That the signﬁture of FPablo Jusne appearing on the com-
mendeering recelpts mentioned thereof are true, and that said
Fablo Juane was authorized to act as receiving officer for the

SliS Reglment; that Pablo Juane 1s earried on the recognized

roster of the 3d Army Corp Falt as PFC with period of recog-

nition Januery 9, 1745 to 20 September 1945;
That the name of Major Antonie Arrieta appesering on scme

wpeze B
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the undersizned. All other receipts issued by subordinate
officers not countersigned sre not wvalid. No receipts were
countersigned untid the reculisitioned gﬁﬂds were already in
the hands of the Teceiving officer for the unit;

That all the supplies commandecred as represented by these
receipts were used by the SUS Regiment for subsistence because
at that time this unit was not furnished subsistence and other
supplies by the U.S. Army;

That the overall commander to whiech this unit belongs
is Col. Justiniano C. Estrella, otherwise known as Col. alfredo
M. David;

That I was authorized by the commanding officer to coin-

mandeer supplies for the use of the SIS Regiment only; that
during the liberation this unit operated 1n advance of the

U. S, Army from January 9 to March 31, 1945. after thut
date, subsistence and supplies directly came from the Army unit
to which this unit was attacned;

That on claims No. 8766 to 8783 inclusive, and 8987 to

8988, I have examlned the affidavits therein contained and I

certify that the signatures'appearing thereon are mine, and
true and genuine;
That I have also examined the commandeering recelpts claims
8766 to 8783 inclusive, 8987 and 8988, and that the counter-
gigned signeture appearing thereon is mins, true, and genuine;
That the sighature of Fablo Juane appearing on the com-
mandeering receipts mentioned thereof are true, and that said

Pablo Juane was authorized to act as receiving officer for the

S Regiment; that Peblo Juane i1s carried on the recognized

 poster of the 34 Army Corp Fait as PFC with period of recog-

nition January 9, 1945 to 26 Beptember 1945;

That the name of Major Antonio Arrieta eppeasring on some

~page a7-



commandeering receipts 1s genuine and he was authorized by the
Headquerters to receipt for coumwenGeered supplies;

That Major Arrieta wes the S-4 of the SIS Regiment which
wés recognized on 11 Februery 1945 per letter, 6th Army, AG

£ 38L-2, dated 9 lLay, 1945.

s/ Serafin M. Silvestre
t/ SERAFIN k. SILVESTRE
Ret. Colonel, Inf. O~-4279l

SUTRSCRIBED AND SWORN to before me this 18 day of June 1947
ian the City of Lianila.
s/ liicholas C licGpee
t/ NICHOLAS C. lMcGREER

1st Lt. CAC
Investigating Yfficer

CTRTIFIED TRU® COPV:

Authority yvp S8 3075
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REFUBLIC OF THE PUILIPFINES )

25.0.
CITY OF MANILA )
AFFIDAVII

1 I, SERAFIN 1{, SILVESTRE, of legal age, Filipino, married, resident
and .riu postal address at Binangonan, Rizal, after having been duly
sworn in accordance with law depose and Sayrs

That I was formerly the Executive Officer of the Straughn's
Fil-Amerigan Irregular TI‘EICrPEJ, {Dma‘:l.d‘s Gc: mand ), otherwise known
as the 3rd Army Corps, Markings Fil-Anericans, which was duly
recognized by 6th Army, USa, dated 9 May 1945, as of 11 February
1945, and wvas processed with the Ih:.].ipp;l,ue Army, on 22 Aupgust 1945,
with the rank of Colonel:

That in my capacity as Executive Officer, I have delegated '
Yajor Nelendres V. de luna to effect the commandeering of food

supplies fram vhe civilians and lissued the corresponding receipts
thereof;

That the supplies cormandeered from civilians were duly turned
over to the cormand and consumed by the members of the outfit:

TN WITNESS WHEREOQOF, I have hereunto signed my name this 6th
day of Nov 1947.

s/ Serafin li. Silvestre
SERAFIN L, SILVESTRE
(Votarial Seal) COL., INF., 042791

SUBSCRIEED AND SWORN TO BEFORE me this 6th day of Nowel9h7.
Affiant exhibited. to me his Res lert. No. A~-3322497, issued at Manila,

ori May 1%, 1947.

s/ Alberto 0, Villaraza
Hotary Public
Until December 31, 1947

A TRUE COIYz
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I, SERAFIN i, SILVSZIRE, of lagul ag:, Fillpine, marrisd, resldeat
and with vostal address ot Blasagonsn, Rizyl, o«ffer having boem duly
gwer: in aceordarce W.th law depose N sy. : '

That I was fermerly the Executive O0ffiesr of ths Straughu's
Ml-amariszg-n [rragulsr Teoeps, (Dgvid's Command), atliirwl sas Kuewm
as the 3ed Avuy Corpe, lapslage Fil-américans, wileh was ' duly
recognlized by Sth Apmy, USa, dated 9 Nay 1945, as of 11 Fabruary
1945, aud wase Jrotessed with che FLllipplue Avmy, on 32 Aujust 1945,
ﬂiﬂ;_ the rauk of Calonel; :

Phut 1u =y capseity ss Exesutive Offiecer, 1 have &slsrated
Major Melsundres V. de Luma te #Ilest o eohmn nfeering of food
supplies frem ‘*he eivilicns and lsmisd tl» cwrrenponfiing receinis

Sharec I;
That the wuprl ey camundesred {rem ¢ivillus were Buly tuTned

over o LU cowgsnd wra comswmed by ths memboocs 9L we WeLit;

IN NUINSSS WISk EOF, I hove heraunte sived Wy Rame t,!ai:@

day o T Msr 1947,

£

FIN M. L LY S3TR

L
ok

QL., INF,, 0-43791

jORN TO DEFOXE me r;h'-nég':;f; = 1947 .

BUBRCHTARD 4110 W
Affisnt axhiibited 40 me his Reos Cers. Ng. aA-30224087, iesusd 2% Manila,

en Muy 1V, 194v.,

DECLASSIFIED —
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REPUBLIC OF THE FHILIFFIIES )
as.

o

CITY OF MANILA
AFFIDAYLY

I, ANTONIO A. ABRIETA, a retired Major of the Philippine Army,
married and resident of San Roque, Fila, laguna, after having been
sworn to according to law depose and say:

That T am one of the authorized officers by the General Headquarters
of the lariding's Fil-American Troops statiocned in soubh Bent.l.ra Luzon,
to commandeer supplies for the support and subsistence o our unit
especially for the S. M.5. Regiment u:;der the command of Colonel Serafin
" M. Bilvestra.

That I authorized Lisutenant Pablo Juane to be cne of our Supply
Officer of the SUS Regiment from the year 1944 up to the date of Libepra~. .
tion,

That we did not give nor agree to prices of the Commandeered S'Ul.Ppligs
and we advised the owners that the prices will be based on Amy prices.

That the SIS Hegiment in which I am accounted for, operated from
January 1, 1945 up to 31 May 1945, the towns of the Province of lLaguna
Liberation of Sta. Cruz, Laguna, Liberation of American interns in
Los Banos, laguna on February 23, 1945, Liberation of the town of Bay,
Laguna, and the Liberation of Calauan, laguna.

That I further certify that the signature of Lt. Pablo Juane appegn.
ing on the official receipts with the stamp of our unit and counbersipnag
by the Commanding Officer, Colonel Serafin M. Silvestre are true and

genuine signature of said receiving officer.

8/ Antonio A, Arrieta
ANTONIO A, ARRIETA

I certify that the above statements are given voluntg ily b
' J the
person signing same without threats and intimadati on,

C e
t/ NIGHOLAZ ¢, ). roe
CERTTIFIED TRUE COPYi 1st It., " Netang
Cap
tor DECLASSIFIED

Authority ynp §E3075—
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REUBLIC OF lﬂl‘ﬂﬂ-‘lﬂ'“;

FROVINCE OF LAGURA )

4LRi2A2i2

I TRHELO JUANE, Pilipine, married, of legul age, and residing at
San Tooque, Pila, Lesuna, depose and say:

Teat I wee recognlzed Ffo on a subnitted roster under the nane of
Feble Jalne which was a typegrapiical error. Action has deen taken to
currect ssid errer)

That I wen 8, mexber of the SM3 R giment, Marking's Pil-imerican
0; ernting in the province of Lagoomj

et 1 vas a.pointed supply ofilcer by dajor Antonio Arrieta. As
8 suply of fleer I procured supplies for the unite of the BMS Résiment)

Te%, vhen I received orders to procure supplies, I would contaoct

 people that hed items of supplies. I would make arrangenents £0 rrocure
"*- sugplies. A% the time of reselving supplies, I would issus recelyts

pigned by ne, and comntersigoed by Colonel Bilvestre, Hegimental
Cormander )

That I did no% give nor agree to prices of the commandeered supplies
and I advised the owners that prices will be base! on Awmy prices. |

Tlat 211 receipts lssued were countersigned by Col. Bilvestre, Hegi-
mentel vomsander. All recelpts not counternigned are not walid,

Tiat sll supplies commandeered were wsed by the SME Regiment for syup.

sletence.

Thet I have emanmined Claims FRO-8766 to 8782, inclusive, and FRO-
0357 %o 8908, Mt Whe slgmature hab apeers thevesa §a sins, truy, ooy
genuine. The countersisned sigpature of Oel, llhmn is true ang

gemuine.
HI-I JULNP “

Subscribed and swern to before me m-mquh‘lm "
&

5ol echobon C20RK,

WIOBOLAS G, MeGRyy
L DECLASSIFIED Certifying Clatme Investizatos
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Q-
e

re

el = R == R === =g

Flease state your name and other personal circumstances.,
Andres D. Franco of legal age, married, resident of San
Fila, laguna. / J e,

Do you promise to tell the truth, the whole truth and noths
the truth in the statement thet guu are going to make? e
Yee sir.

This office is in receipt of a letter dated 5 November 1947 . a3

by a certain Andres D. Franco. Do you know scmethin » Slened
lebbers vhing about this
That is my letter.

and is this your signature?
That is my signature.

This letter is denominated as "denuneiations." Can voy :
denunciations that you like to make so that this o ff;irze 2E;¢;_f}" t]".l.E
accordingly? e guideq
Yea.

Please state them.

That llajor Arrieta, through his own initiative, made inn

file fraudulent claime against the U. 5. Anuy';hich clai;:?:erEQPle
actually incurred by us during the resistance movement; that i o
supplies were received by us, they were mostly given vuluntarilyﬂvgr
small amounts, without giving any receipts thereof except in Tor in
cases like Mr. Tranquilino Calo for instance who, upon reliablargngﬁw
mation was able to collect F4,000 or P5,000 Philippine Currency f S
the U. 5. drmy, representing claims arising out of supplies "hiuhrﬂm
given to the guerrillas during the Japanese occupation. Like als ere
claim of leonardo Rebong who was able to collect more than P2 nggﬂ the
the U. 5. irmy representing the smount of supplies they have éivﬂnfr“m
guerrillas during the resistance movement which in these both case the
we have not actually received during the Japanese occupation, s

Do you know whether these claims of twoe persons here were frexiny
by Arrleta? }l‘e .d *
I vas informed that they WEP?FEE by Arrieta.

Will you specify the dates when you were with Major Arrietas

From the outbreak of the war I was with Major Arrieta up to ¢ pe "

of 1liberation because we were living in the same barrio, Same tmnj:n S
¥

and tha_ﬂama provinece, San Roque lLaguna.

Were you also an officer of the same unit?
I was the company commander of the guerrillas in that sectorp

Did you actually see Major Arriete issue receipts to elayy
you believe were not responsible for giving foodstuffg s ants whep
You mean during the resistance movement? your unjte

Ne. After the movement,
I did not see him isgue zgceipts but I saw that he hag se

forms in his ﬁﬂ”ﬂmh e brings with him in eon veral ola;
and having them sign the forms. But I don't knﬂw';;é;%ng “lﬂiman::ma
receipts in suppert of these c¢laim forms, ¢ is 1351.1:‘_113

Approximately, what is the amount of foodstuffs Tequisit
g ioned for
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A.

your unit which in your opinion was really used by officers and men
of your unit at the time they were operating against the Japanese?

1 could not make any fixed determination of & 1 the supplies we have
received from the civilians because supplies were given to us in
small gquantities only. MNostly all the people in the community gave
us supplies or food from time to time not in terms of lump sum or
big amounts. '

How much was the strength of your oudfit, the RIS Regiment?
In our place Zlone, just around &&l, ' like that.

Tha%is the company under your cammand.

Meir,

How about Arrieta?
He was not a combat officer. He was in the headquarters of the regi-

ment.

How about the other men of the Regiment? There were they s tationed?
Hot in Pila,Laguna?

T don't lnow. As far as I am concerned, our regiment was composed
only of that men. There were very few at Calawang.

nid you have an officer in your company charged with the responsibility
of ecollecting foodstuffs for your company alon@? Youare the company
commander. At least you have a company supply officer.

No. We did not have that.

Do vou mean to s ay that Major Arrieta as Regimental Supply Officer of
the whole regiment wes responsible for supplying the whole oubfit?
He was not solely responsible. I used to receive supplies 4 so.

Was Major Arrietea included in your canpany?
He was included in the regiment.

Who was the regimental commander?
Major Ortiz. Second in command was Serafin [ Pﬂmf;t-.

When was your unit recognized?
our unit was recognized 11 February 1945.

With how many men? :
143 in all, - the whole regiment including Major Arrieta.

Whenever you commandeered, did you issue receipts?
I don't remember having issued receipts. I did not comma deer sack
by sack. I used To receive one ganta and at other times a echupa.

You did not pramise payment whenever you recelved those?
No.

legally speaking, you existed for & month from February to March 1945
because you were recognized in February.

Mo. When we were called for processing, that was early part of August
but the date of our recognition runs from February 11, 1945,

When were you placed in inactive status?
December 1l.

Was Yajor Arrieta always with you during the whole period of the re-

sistance movement? .
Hot all the time because he was with the Japanese military pelice.

Authority y~vo SEI0 T

e L DECLASSIFIED

~I4.-



Qs
A,

A.
Q.

Q.

Q.

A-

A.

When did he join your outfit?

wWith respect to joining the outfit, he practically joined us from
1941, 1942 like that but when the Japanese went against the guerril-
las, he was designated the barrio lieutenant at the same time mili-
tary police and he was responsible for the fonfiscation of some arms
from the guerrillas,

You mean to say that when he was in the service of the Japanese he
wes also in the service of the guerrillas?

Yes.

But he was responsible for the capture of the ams from the guerrillas?
He was the cne who collected. That was when we were still in the
garrison. We were 63 in all. We were sent to jail.

What year was that?
1943,

Knowing that Arrieta was with the military police and that he was res-
ponsible for the swrrender of arms, why were you still in good terms
with him?

You mean during the resistance movement? Vhen we were zonified....

I vant to mention the date. It was July 20, 1943 when I was ordered by
Kajor Ortiz to attend a conference of all puerrilla sector commanders.
I was with my Sergeant Ernesto Herradura riding in a carromata to the
towm of Pila but unfortunately, we did not reach the town because we
were snatched by the Jepanese, tied up and brought baeck to Nanhaya,
Pila, Laguna where we had our headguarters and had the people zoni-
fied. During the zonification, I, with Ernesto Herradura, tied up

in the truck while the Jzpanese assembled the people in the plaza piclked
up many men who were more than 60. Major Arrieta that time was a
military police with Japanese around the plaza after which all of us
were brought to the Japanese garrison in Sta. Cruz, Laguna where we
were tortured.

You mean after the gonification you joined hands with Arrieta?
You mean after our release with the garrison?

Yas.
He jeined with us also but we could not make any move.

Despife the fact that he was in league with the Japanese, he was with
vou all the time until the liberation?
He was with us until the liberation.

Tn connection with your being caught by the Japanese. Do you know
whether Major Arrieta in 1943 as a Japanese military police was res-

ponsible in your being apprehended by the Japanese?
T think he had some conneetion with it because had he been not con-

nected with the Japanese he should have been caught because he was
designated as Major that time.

Why is it that despite the fact that you knew that he was connected
with the Japanese you did not do anything against him when he joined
the resistance movement after your release?

Because after our release, the Japanese became strong in our place
and we could not make any move except lie low for the time being,

Now after the expulsion of Japanese in your town Major Arriets might
have Jolned you. Why have you not taken action against him if ke
were really connected with the Japanese?

I did not take any action against him because the operation when the

e
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Q.

Japanese were retreating was wvery hol and he-iﬁ neglected the
Japanese and joined us all the time.

From the time of your release in that zonificetion that you mentioned,
vou said you have besn with Major Arrieta. Your relation with Arrieta
from that time up to the liberation was friendly and that there were
no occasions wherein you have been at luggerhead I mean not in good
terms with each other.

Practically T den't trust him personally because of his affiliation
with the Japanese during the time we were imprisoned.

Do we understand that you did not trust him when you were caught and
you did not trust him when he joined your unit in 1944 and you do
not trust him yet these days?

Yes because of his affiliation with the Japanese, which from time to
time I hawve in heart.

But as you said from the beginning that jyou received supplies from
him despite the fact that you hawve a grudge against him is it not it?
No, I don't have any grudge against him.

Whenever he delivers supplies to you, did you not ask him where he

got the supplies, you as company commander of your oubtfit?

With regards to supplies as I have emphasized, they were not peceived in
sacks. They were in small guantities which from time to time were
broucht by people to our headguarters.

Were you always present during the delivery of these supplies?
All the time,

What I mean is at the time supplies were delivered to Hajor Arrieta.
Were you always present?
You mean even those by gantas? MAlmost all the time,

And afier the receipt by lajor Arrieta it is also delivered to you

as company commander.

No. THth respect to the food of the guerrillas, whatever we received
from the civilians were cooked right away.

What I mean is you stated before that you received supplies from
lajor Arrieta.
Tes,

¥y auestion is were you always present at the time the pecple delivered
suppliss to Major Arrieta?
Yes, almost all the time.

ind then at the same day or immediately after delivery to Major Arrieta

it is also deliwered to you by Major Arrieta? .
No, they were taken by my men in gantas and they were cooked right away.

You mean to say you received the supplies direct from the townapeople.
How about the supplies from Arrieta? Do you know more or less the

amount given to you by Majer Arrieta?
o,

But you stated that you received.
In small denominations, not in terms of sacks,

jore or less, how much supplies did you receive from Major Arrieta?
T ramember I have mv men cook personally from him cnce three gantas

and another five which we cooked.

- DECLASSIFIED
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Are you aware of the fact that Majer Arrieta after commamdeering
supplies from the eivilians directly gave these supplies to your
unit in your presence or not?

To the headguarters.

Headguarters of what?
To the headquarters of the regiment because my headguarters gss
company commander is the same.

When did Major Arrieta begin collecting foodstuffs fram the people?

JBarly part of 1945. He was not the only one collecting supplies.

I also collected and my enlisted men but in small denominations
only.

Was your unit ever attached to the U. S. Amy?
Yes, to the lst Cavalry Divisicn.

How many men were attached?
All those that were recognized, cbout 143 including myself.

During the period that you were attached, have jou heen receiving
supplies, armms and ammunitions?

Yes when we actually joined the operations, we were the
U. 5. Army. Then, after the actual operations, we went to our
headquarters but most of the time we ate at our ovm homes.

How about the supplies that were given by the U. 8. Army? Was it
sufficient for vour command?
Not all.

How about those that were not attached?
They stayed at t heir homes, in Pila, laguna.

When were you attached to the lst Cavalry?

When we liberated the American prisoners there, Bay, laguna, Calawang,
laguna, San Pablo, Alaminos and during those time that we operated
with them.

And during all that time, you had no knowledge whatsoever what had
been happening at your headguarters in Fila?
I now because we used to r eturn almost at the end of the day every

afternoon like that.

From Pila, Iaguna to Bay, how many kilometers are there?
From the Headquarters up to Bay, that is almost four kilameters but

we pgo by bancas or boat..

And from your hesdquarters at Nanhaya, how many kilometers?
About nine or ten kilometers. Ve used also bancas.

Fram your headquarters to Calawang?
We rogde U, S. Ammy truck,

And you mean to say that during the operatlons in your places you used
to go home every afterncon?
Yes.

And during those attachment Hajor arrieta was also with you?
He didn't join the combat forces.

Where was he?
He used to be at the headquarters in Nanhayva,

=ui’a
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From the time you departed from Nanhaya, laguna up to the time
you returned, you did not know his whereabouls?
He i= supposed to be in the headquarters.

And who fed them at headquarters, U. 5. Army or civiliansg?

The U. 8. Army bring us some canned food in the headouarters. If
we were in the operations, we were fed in the field., But in the
headquarters, we ate rice which were given by the civilians and same
cmned foods given by the U. 5. Army.

During the time you were attached to the U. 5. Army and wiiich time
you were receiving rations from the U. S. Army, did you comandeer
supplies from the civilians for your men?
T asked from the people if we are ry'jing short of supplies. Some-
times I told my men to @llect ganta.

What about Arrieta?
He also collected.

Did you issue receipts yourself and signed them?
I don't remember I have issued.

What sbout Major Arrieta?
T did not see him issue any receipis.

You know that he collected foodstuffs during that time?
What I know is I have received supplies which we collected. Not
only Major Arrieta but also the enlisted menand I mllected.

You have been in the headquarters of the regiment. Do you know if
they have records of these collections in 1944 and 19457
lo. We don't make any records.

Do you mean he issued receipts immediately after collecting? |
With regards to receipts, I have said thet I did not see Major |
Arrieta issue a receipt in any instance. |

flhat about the other officers in the regiment. Do you know if they

collected foodstuffs? ;
Yes. As I said not only the officers, even the enlisted men collect-

ed food from the civilians.,
BT

Did these officers, issue reoﬁpts? :
o, X domy e Bl

Who are some of those officers with Major Arrieta, do you know?
You know I want to clarify this also. There were some officers
who were not recognilzed.

Those recognized. y
1. Francisco Larano, Ool. Ortiz, It. Col. Soriano (not recognized).

What about Col. Silvestre?
Also

What about the enlisted men who collected?
Fvt. Leopoldo de Leon.

Is he one of your men?
I want to mention only mp men. Pvt. Fablo Biterve, Felieianc Bulogio,
Pedro Bulogo and Pedro de la Crusz.

Returning to the e commandeerings of yours, did you make a list of
the commandeerings or collections?

L T DECLASSIFIED .
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A. No.

Do you have any knowledge whether Major Arrieta made a list of all
his ecollections or commandeerings?
A. HNo.

Q. He was a candidate for meyor of your municipality. Do youknow if
he issued receipts in 1947 to support the claims of civilians whom
he helped to file claims in bhis office?

A. According to relisble information, he issued receipts for supplies
in 1947 claimed by Trangquiline Calo and lLeonardo Rebong but I did -
not see the receipts. And they were able to collect the amount from
the U. 8. fArmy.

Q. And who more, if you have lmowledge. UWhat I mem is to whom receipts
were given. Can you specify the names of those perscns to whom he
issued receipts in 1947 or earlier but after the liberation?

A. So far as I know he has just issued the receipts at present because
a2 few days before the election, Jaime Rebong who was a guerrilla
officer alsc during the resistance movement but not recognized in-
formed me that Major Arrieta prepared a claim for him in the amount
of P5,000 and he requested if I could certify his claim and I refused
and explained to him that I could not certify for supplies in the
guerrillas which were not actually incurred by us.

Q. Do you have documents relative to you denunciations that you are
making now? I mean evidence to substantiate your charge.

A. I can give samples of the paper used during the resistance movement,
the seal and the type of the typewriter. I will bring temorrow afber-
noon.

T certify that my answers to the foregoing questicns are true and
correct to the best of my lknowledge, belief and recocllection.

I certify that the foregoing statement was e by the party
gigning the same voluntarily before me this day of Decenber

1947,
Inystigator

Certifying Clajns
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L
State your name and other personal circumstances. A
lliguel QOca de Leon, resident of lanhaya, Pila, Laguna, 56 years of -
age, married. "

Do you promise to tell the truth and nothing but the truth in this
investigation?
Yes sir.

Were you a member of the SIS Regiment, Marking's Fil-American Troops?
Yes sir. i

Vhat category were you in?
At first First Lieutenant and later Captain.

ind vhat outfit were you in? .
I was under the command of Colonel Abdenaga Crtiz's regiment .

What place was that originally stationed?
In my house at Nanhgra, Pila, Laguna.

This regiment of Ortiz, is it different from the SUS regimem t?
The same.

What was the position you were discharging in the regiment?
Supply Officer.

Can you specify the dates: when you acted as supply officer of the
regiment?
Yes sir. Since 1943 I was the supply officer.

As & supply officer, you collected supplies for the regimmt?
Yes, sir.

Now, whenever you get supplies, did you issue receipts?
There were some that were given and there were some that were ngt
given. The receipts were signed by Colonel Ortiz and Gere ral I.{arking

Do you remember the commandeerings that you made when you were Supply

officer in 19437
I do not remember.

Were the receipts signed by Colonel Ortiz and larking issued in 19447
fes.

You stated that you remember the commandeerings that you made,
you state the names of the persons from whom you commandeereds
I do not remember. The situation was disorderly.

it least you remember the names of the persons from wham yoy .
deered. Can you state the names of those persons? AR
Leonarde Rebong, 6 gantas of rice; Graciano Espiritu, 1 carabag

cannot remember the rest. I was wanted by the Japanese, ik

Now, you were being presented here by lr. France.

about his complaint against Mr, Arrieta?
1 don't know anything about it.

What. do Fou. oo

Do you know Major Arrieta?
I know.

DECLASSIFIED
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Do you know whether he commandeered supplies for the regiment?
Yes sir.

were you present when he got supplies from the people?
I was not.

Do vou know whether Major Arrieta is now issuing receipts for the
supplies that he was supposed to have taken?

No.

Do you know Mr. Andres Franco?

Yes.

Why?

Because his barrio is adjacent to ours.

Do you know if Lh.;]nr Arrieta in 1947 wvisited the barrios issuing

receipts or preparing claims forms for the barrio people?
T have seen him but I did not know what he did.

T certify that my answers to the foregoing questions are true and

correct to the best of my knowledge, belief and recollection.

%u/@v ﬂ%%

I certify that the foregoing statement 'l.mﬂ e by the party

gigning the same voluntarily before me thls day of December

19L47.
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REPUBLIC OF THE PHIq PPINES )

: 8.8,
S R gl A OF MANILA)

AFFIDATIT
1, TCMAS J. GUTIERREZ, of legal age, married, and residing at
301 M. Easrnshaw, Sgmpaloc, Manila, do hereby make the following stetew
ments:
That on or about the 15th day of October 1947, I personally wepg
to the office of lir. Alfredo pDavid located at Raon St., Quiapo, Maﬂi-‘!ﬂ;
in my capacity as an investigator of the Claims Service, PHILRYCOM,

APO 707 then lwated at Bldg. 24, Corner of Zurbaran and Quezon Etﬂula-.

vard, Manila,

That my purpose of seeing Mr. David was to confer with him regard..
ing certain receipts allegedly signed by him iln his capacity as g &U ere
rilla officer.

That seld receipts were presented by different elaiments as evidence
to support bheir claims against the US Government.

That Mr. David was nbt available every time I went to see him, I
talked to his lady secretary whose name T do not recall now ami Notirf eg

me that Mr. David was out in Laguna campaigning. while there, I noticeq
civilians presenting pepers to the lady secretary above-mentioned. 7
have not investigated what those papers were but I over heard them men.
tioned about JTapanese War Notes which were presenmted to the lady aaargtuy
80 that corresponding papers may be prepared by her apparemtly to be
presented to the (laims Service, PHILRYCQM, APO 707.

That from previous dates, I went to see Col. Agustin Markings who
was then at Malacenan and inquired from him as to his personal knowledge |
about the receipts signed by Alfredo David. He warned me verbally ag ap
investigator to go slowly when it comes to some claims signed by sajigq
Alfredo pavid ("for I know that some of the claims are racketsw). Wiy
that point of view, I went away thinking all the time how I coulgd
judieciou gly process claimes whose receipts were allegedly signed by

d e
Aifredo Davids DECLASSIFIED
Furthermore, I have nothing to say. Authority itno SER075

COpY: : s
s/ Tomas J, @utierrez
t/ TOMAS J. GUTIER-RZ

Claims Investigator

CERTIFIED T
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STATEITENT

Flease state your name and other personal circumstances

A. Fedro lMacalinao, of legal age, married, resident of
Pagsanjan, Lagune,

Y. Do you promise to te.l the truth, the whole truth
nothing but the truth in this investigation? it

A. Yes.
We What is the nane of the outfit where you belong?

4. 18t Reglment, 4th Laguna Division, 3d army Corps.

W+ What was your designetion?

-ﬂ-- S-il-i

4. Why were you designated as S-1 in this receipt dated
10 February 13457

k. OSometimes T was shifted to S-1 because in the guerrillas
we did not have definite assignments.

W, I will show you these receipts which are in the claim Tile
of Sencho Zalemea, Sr., please identify these signatures
(investigator showing receipts).

A. Those receipts are all mine.

& When you signed receipts, is it not true that you needed the
counter signature of your CO? :

&+ Yes. TWe have the signature of our CO, Major Capili. |
We Who was your CO?

A. Primitivo Capili.

Is he the only officer who authorized the commandeerings
you made?

A. Yes.
Ws #re there no other officers?

None except him and the overall commander, Alfredo 1. David.

A
4. This commendeering you made on 10 February 1945 in the neme
of Sancho #elamea for one cow, was it authorized by Col,

Dgvid or Capili?

A. Tes.

Q. Has he knowledge of t.ls commandecring?

A. Yes.

y. Have you written authorization to commandesr from vour
coe

¥ Tl ; 'tl t ]:- i & e
B 1 have but may be I lef® it a8 P DECLASSIFIED
Authority gvo SR 3075
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How many commandeerinegs did you make as S=l4 of the
lst Regiment, 4th Laguna Division?

Plenty.

Did you usually issue receipts at the timesof commandeerings?
Yes,

Do you recall the periods when you made the commandeerings?

I do not remember 5

Did you issue recelipts?

Te8,

Did you effix your seal§

Tes.

How about the other recelpts that bear no seal whatsoever?
They bear no seal because the place where we gol these
receipts was very far, which i1s Bskud na Bato, otherwise
known as Simbehan na Bato which is more than 54 kilometers
Tfrom Pagsenjen, Lagunsa.

What disposition was made of the cows?

They were consumed by our men,

What is the number of uwen in your unit?

More than 500,

All recognized?

o .

How meny men were Trecognized?

300 only.

You were S-4 of the 1st Reglment?

Yes.

Did you give supplies to other reglments¥

We gave to our own men and to men in the headquarters for
their subsistence.

Do you remember having commandeered from other persgna?
Yes.

[fame them.

Salvador Ungzon, Benigno San Luls, Domingo Llanas, Viecente
Llapmag, Jr. Pedro Llamas, Guillermo Limlin&cﬂ, and wmeny

others whose names I do not remember. These persons named
are the principal ones from whom I comrandeered.

DECLASSIFIED
| Authority y~D 5830 .':'E"_
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Uid you issue receipts?
Yes.
Did you affix seal of your unit?

Yes. We even had officisl receipts being issued by the
headquarters of the Lth Laguna Division.

Whenever you commandeered, did you bring tyvewriter with
you?

No.

Why are these receipts typewritten?
They mErm ceame from our headguarters.
Where were they typewritten?

In Gaket lountain.

Your CO is Primitivo Capili?

Yes.

Where is he?

In Pagsanjan.

Can you bring him with you to thls office
Tes.

Were you the only one authorized to commandeer Ior your
unit?

No. There were some others: Aliplo Fernandez, Ricardo
Fabelle, Flores whose first name I do not know.

In these commandeerings made from Sancho Zalamea, Sr.,
did you receive supplies personally?

Yes.

Can you furnish this office samples of your sigznature?

Yes.,

Do you always wiite your full neme 1n the receipts that
you issued?

Not always. BSometimes I wrote P. llacallineo, at other times
I wrote Yedro lacalinan.

You are under the owemedd command of Col. David but the
overall commander is larking, did you not receive orders
from Larking to stop commandeering in 19459

Durina_tha li?eratimn of Fagsanjan when we were already
w;th the Americens, we received orders to stop commandeering.
That was 5 april 1945.

To what unit of the liberation forces was your unit the
1st Regiment, 4th Lagune Division sttached.

.. o P |
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. From 5 aApril 1945 to 31 llay 1945, we viere attached to the

5th Cavelry, 12th Cavalry, 7th Cavalry, and 27th FaA.
When were you first assigned as S=i.
Since 1942.

Why is it that in this receipt dated 10 February 1945, you
appear as S-1, will you explain the discrepancy between
your statement as S8-4 of your regiment and this?

Sometimes the 5-1 was absent and I acted as 3-1 depending
upon the circumstances.

Do you keep records of your commandeerings®

We made records but they wére sent to AFWESPAC.

=

Were they not returned to you?

NG .

How about your llajor D. Caplatrano, commendeering offlcer,
did he make commandeerings in your presencef?

Yes.

Did he issue receipts also?
Yes.

Coming back to the order of Colonel Marking which I mentioned
8 while ago, do you remember whether an order was relayed
to you to the effect that no commandeering should be made

in 1LOL5?

No. But when we were attached to the fmerlicans we did not
make any comnmandeerings anymore.

What were the items you commandeered?

Hogs, cows, carabaos, horses, chickens, palay, rice, some
clothes, shoes, typewriters, paper, pencils.

These receipts dated Sept 3 1944, Sept 21, 1944, Oct. 8, 1944,
November 2, 1944, November 18, 1944, December 20, 194l
February 17, 1945, Jenuery &, 1945, January 31, 1945,

28 Ilsrch 1945, the name of the person from whom you com-
mandeered, the supplies, the amount of the supplies, the

dates when the recelpts Were supposedly issued, your sig-
nature and the counter signature of Mejor Capili were

wEr written in red ink almost at the same time, how do you
account for this? '

The red ink was used becsuse that was the sien we used in
our receipts signed by me as supply officer to distinguish
ours from those of other units. Our sesl was also used

with the red ink.

These receipts dated 20 December 1944 17 Feb

L ruery 1
ﬁ January 1945, 31-January 1945, Karcﬂ Ly 1945, &ﬁd W
lareh 28, 1945, are in énion skin, where aid you happen %o
Zet this kind of paper?

spage 9&;_
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This kind of paper was taken from the school of Mr. Abells
in Pagsanjan.

When did you get it from Iir. Abella?

I do not remember but it was a long time ago.

How did you keep this paper after taking it from lir. Abella?
We brought it to our camp.

How did you Réep it there?

Tt was placed in a baeg made of pandan and it was wrapped.

Do you always m8e red ink in your receipts.

YTes, |

How much supply do you have of red ink?

Flenty.

Why did you use red in particular in writing and in your
seal?

We used red ink to distinguish ours from other units thst
were using other kind of ink.

.Who gave you orders to use red ink?

OQur CO.

Do you always use red ink in correspondence and ln your
seal?

Yes.,

How about this receipt dated 10 February 1945 whieh is written
in pencil end other kind of ink, how do you account for this?

That receipt was Caplstranc's. At times when Capill wasg
absent Capistrano acted as our CO, but his definite assign-
ment was as CO of the Crack Battalion Flghter Unit. When

I signed that receipt I did not use the red ink which is
specially for the use of our Pagsanjan Unit.

These receipts dated <u December 1944, 17 February 1945,

8 January 1945, 31 January 1945, 1 March 1945, 28 ldarch
1945, appear to have been typed in one typewriter, is this
true?

They were not typed in one typewriter.

But youx admit that they were already made when you went
to commandeer.

Yes. DBut they were not yet filled. OSometimes these Traceipts
bear the same date because we used to leave receipts with

our men as when we went on missions &n order that our men could
commandeer for thelr subsistence.

Were these receipts issued in one day or not? Were they
aptedated?

cometimes when we went on a mission and there were men who

Ko pazel/B . S



contributed we issued receipts later and we used to place
the dates when the supplies were commandeered.

Y. In this particular case were these recelpts issued
at the time of commandeerings?

A. I do not remember in this particular case, but I know
that sometimes the receipts were issued after a week
or arfter a month to refify what we previously got.

J&« ATe you not sure that these particular receipts were
really 1lssued at the time you actually got the cows?

A. I am not sure, but I know they were issued because we
really got cows from him.

4. I will show you these receipts @ziE which were =ipmmd
filed here for the claim of Lr. Zalamea, please identify
the receipts which were issued only afterwards as =
ratification of what you got.

A. I do not remember which.

ks In these recelpts where the weight of the cow is placed,
how do you know or How do you determine the weight of the
cowa”

A. Thaet is only our calculation because the ones who were
taklng cere of them asked us to place the weight.

J« Do you usually number the receipts?

A.. If they were consecutive we did, sometlimes we did not.

@e Why is it that you did not number them?

A. Because I sm not the only one who made the commendeerings.

A. Have you anything more to say?

ﬂégz;ﬁi? :éiglrﬁitfﬁi;htiﬁ

PEDRO MACALINAC

A. None.

I certify that the foregoing statement was made by the
party signing the same voluntarily before me this 17th day of
December 1947, at Claims Service, FPHILRYCOM, AFXO 707.

Claims

DECLASSIFIED
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REPUBLIC OF 1HZT PHILIPPINZS ) | ° , - : 1
MUUICIPALITY OF PAGSANJAN  )S8 ' | |
PAUUINCE OF LAGUNA g _ ;

A, JUSTINIAG C. £9TRTLLA, of legal Age, fllipive, married

'd. rﬂﬂililﬂﬂ_ _,._n i .1‘.. T f L e r_. i ¥ _'

and a b Ol ati WUz, Logura, afver nuving been waly aworn
%0 in sccordance wiith law (eposs and say:

Th s I am the Yormunding Officer » W th ithe rank of COLONEL i
e taw . L
of Streaughn's Fll-amariosn Lrregular Trodvnas (uvid's WOTTLAT G ioru:ly \
known as Srd Gpny Corps Marklngs Flle-issricans;

"1.

Thas during she guerrillis daya oy nom de guarre ig ALFVRRID B, ﬂ!‘i?Ii;:'
and I was rmown by said nams;. ]

. Thu® *he slgnature spresring on rsceint No. GO672, daoted 1B Augrdad
is the $rue and gouine signstue of Lt. Col. LEOH UN TV A0, (allics M ANDEZ)
whbd is suthorized %o slin for my signatur:;

Thot the fifty (&0} eavanas contained on guld receint, !n favor |
of DERMOCRRETU §:0703, wus duly accounmted for by us fov ‘e oonswqs tlon
of our outfils;

That we wsoliclted ald snd support from the clvil sns, beeu.se
&% Shot Sime wo did ot rseelve any su.ply from the U. 3 arny;

IN Viihtss WHLOF, I have. nwmeunho signed my neme this 30th day
of dJuly 1947, in the Clty of Hanlla. :
i £ A

JUSTIRLIARC O. BSTRILLA
COLONLLE INi., 0=-47116
Commandling

SUBSCRIBED ANL SWOSN T0 BSOS me, shis 399%q.y of July 1947,
Affignt huving exhibited 0 me his Hes. Cari. Nu. SUL6UG4, lssued
at Fta Cruz, Laguna, on Aprll 9, 1947,

> g Bal'y FL

i i
XXX XX
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T, dJustl
Cormending OF
of legal ege,
1esa, kanlle,
hereby cdepose
by the invest
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AR s
and used by ¥
As NaBg
. ¥
others in the
e MO,

receipts begi
numbered frouw

Q« Dpid
supplies?

A. 7YeB,
and others.

gs DO F
to copmsnceer

A« IBB.
duly certifie
pandeered.

. Did
mendeering or

A Sone
diately alter
itews given b
gave receipt
tiues. Somet
after the fin
made, items ©

STATEMENT

Llene L. 1::5151'311& (aliss Alfredo M. VYavid), fom
ticer of 3rd Aruwy Corps, lerking's FilfhhaéicanEErly
5%ﬂiiﬁ, ap present residing &t 5 Fena otreect m%ﬁ
after having been duly sworn to according to law,

‘that the following enswers to sjuestions propounce
}%§tur gre true and correct to the best ol 1y Hnnv;
B L e w i B

you 1issue receipts for ell foodstuffs commend
: £ F i aee
our unit, the 3rd &rmy Corps? v o

ou think these receipts issued were not signed by
pame of Alfredo M. Yavid? 3

iow could others sigh without my authority. iy
nning September 1944 up to 1345 viere consscutively
00001 up. -

you suthorize other officers of your unit to commendeer

1ike Super, Lroesto Abuyen, OF G-4, Glicerlo lojija }l

ou know if these officers zlsoc suthorized subordlinates
foodstuffs for your unit?

1 think they did, but whel the ecommendesrings were
d ss received T issued receipts for those items com-

you ilssue the receipts immedietely gfter the con-
long after the commandeerings?

tines yes, but other receipts were lssued not imme~
cech commendeering es 1 hed to verify if all the

y an individual were really received, and ii S0,
for sll items given by that person &t different
imee tnen I lssued receipts two months Or 3 months

2] commendeering. The time the last deliver] is
oning from Oie person are verified snd then is=ue

one receipt for such 1TEWS delivered. DBesides, thoss group of

men e sent for vb
them &na when they T
me the list ol copmendeerin

rious misslons commendeered supplies for

eturned after seyeral munths, they showed
rg made and I had to issue the ©€OT=

responalng receipts.

. Do

you heve & TEC

ord of all the commenceerings you and

your men made in your files?

B I hed bEfCII'E,

reports,; G-2

AR L

but ell such records, sncluding my G=1
and G-3 reports, were submitted to G=3, FHTLRYCOK .

w have no recoras evaeilable in your file8%?

A+ No mOTO.

|_':'E|-
k.1 Ind

<« WHers you receiving Orders direect T
the Oversll Coumender from May

the Auericel

L Tes
WEaS attached
aer of the &
Hﬁﬂt- WwES @

n pebrusry 1l, l%#ﬁ. ’L

—_"‘#.__H________.__

when aid you join the yarking's Fil-auericans?

ey 194k

rom Marking V. #gustin,
1944 up to your gettachuent to
nI."hLF'?

rrom lay 1944 up to Tanuery 1, 1945 when my unlt

to the alemo Scouts thru orders of the Liaison oefi-
rpa by bhe name of 17iller, But our scbusl atbach=

DECLASSIFIED
~ pEge u ™~ Authumy_uﬂ.rﬂ_mjsﬂ
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n. You mean you seceded from Merking V. “gustin on February
A 5 N L 5

4. Yes, but I was still using the seal Marking's Pil-Americans,

ird Army Corps.

4. Did you receive orders irom Colonel lMerking not to com-
nandeer foodstufls in 19457

4. No. 7T did not receive orders. I reumember I recelved
orders from Amsrican officers in February 1945 to commandeer sup-
plies for the 3rd Army Corps because the supplies glven 1o us
were insufficient.

. How many men did you have with you then?
5. I had about 4,000 men around Fila,

g+ How many ol those were recognized?
A, 2,500 ermed men were recognized. The others acted as

laborers.

4. Coming back to commendeering officers you authorized to
commandeer, would you neme all of them?

A. Ernesto abuyen - G-4, Glicerio de Lumban, Super - assist-
ant finsnce officer, Arrieta - supply officer, and ~ilvestre.
They are from alflerent units and they were suthorized to conl-
mandeer supuplies for consumption of their respective Len.

. Do you know Arrieta?
I."--I- YEE [ ]

. Did you sey the recelpts you issued were really nmade
and given to cleimants ilumedistely after the commandeerings or
some months later?

4. Tt depends. Receipts were ~iven to claimants lmmediately
after but at other times, these receipts were issued later es-
pecially if I assign men for mission and those commandeered by
these uen were issued later when the contributors would go to
the hesdquarters for the recelipts of conmandeered supplies. The
combat officers and men had no receipts with them and when sup-
plies commendesered by them are reported, I issued the corresponding
recelipt.

Q. lost of these receipts are signed in red ink, why did

you sign them in red ink? } :
A. A8 8 sign of bravery. However, I &lso used blue ink when

red ink was not available.

. YWhat about the typewriter you used in typing the recelipts,

what wage the brand or meke? _ ;
A. We had mXXm those typewriters, &ll of wnlch were portable,

. Do you have any of these typewriters now?

A. No, becsuse they were left at our hesdguarters and were
used by the American CTC when 1 left our hesdouarters and when 1
returned, the CIC llen Were no longer there and they zot those

typewriters with them.

g+ Do you koow a man by the name of #ndres Frenco of FPlla,
Laguna?
A. I do net remenber.

y. How many lien Were recognized upnder your command
&f 5’.{:}Lr'[} .:.U-.Eni

W: Was the recognition of the 3rd Army Corps sxtended to

Mey 19427
A. Extended to 1 Uetober 1942, that was the organizetion

page 40
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of the unit then uncer Colonel “traughn.

T was then the supply

officer of Uolonel =traughn and ak the same time hls. sssistent
adjutant general. When the aﬁfutant ceneral was captured, -
pecame the edjutant generasl. -hat wWas in april 1945,

=

_I.'.l. L]

linere was drrnesto Abuyen et that tinme,
He was still in the zarrison. Abuyen reported to me in

sucust or =eptember 1943 and he became my G=L .

(S
B+

ls col. Strauzghn still slive?
No, he was captured I think on 5 august 1943, I 4o

not rewember the exact date and month but it was in 1943. “When

he wae no longer located, T assumed co
in 1343.

L
K

A

£

w,a
Liw

And Abuyen was your G-4 from 1943 to 19457
Yes.

pid he not delegete his pOWeETsS to other officers?
me suthorized his assistant, Colonel 10jife.

Who was your Tinance officer? |\
pavid Haymundo, his assistant was Super. .

weve you personally comsandeered supplies and cash?
Yes, especially when Col. wtrauszhn was dlive.

Did you issue receipts?
Yes, with the sigpature of Col. Streughn. I dellvered

cash money to CGol. Straughn who would sign the receipts for

cash.

[5a
Ty

Whet kind of woney was given to you Dby the civiliens

from whom you Zave cash recelpts?

A,
Q.

Japaenese umoney and genuine Philippine money.

Do you renember the nales of civilians from whop you

got cash money in 19L27

EL'I

A
A.
s
foe

Qs
A

recelipt;

I do not renmnenber.

Do you have records ol these loans?
Yeg, but they vere lost.

Ia 1943, @0 you have records ol your loans?
T remember some of then.

Can you neme soume of them?
Tesus Reutista, but I do not remember if I issued
gofie people from Cabuyao, Arsenlo Iscudero. Kscudero

was sssigned as supply officer by Yol. Straughn. He is from

dan Pablo, Leguna. Whenever T went to San rablo I asked loan 1ror

him fer our unit.

Qs

receipt?

H.

oo
B

pid you issue him & receipt end aid you sign such

Yes.

nid vou authorize others to sigh Trecelptst
Yes, when T wes with the lst Cevalry Uivision, away

fpom our headquarters, - guthorized lendez and Abuyen as the
were the ones 1&1T pehiind. kendez was my Ge2. g

AR
aign?
A

Tn what month snd yeer did you eutnorize lendez tO

DEcmssiFﬁi:F A,

vareh 1945
Authority O 551{.}_‘13"
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¢. Did you receive orders from “ol. Markingz V. noustin
not to commandeer supplies in 19457

A- I did not receive orders from him in 1945 because T
was then ettached to the lst Cavalry Yivision which gave my unit
arms, smmunitions, clothings, but not rations.

&« What month and year did you last see Col. Yarking V.
Agustin?

A. 1 aid not see him since gur fusion in 19L4 because in
1345, he was sent to the United States. Thet was November 1944
when I saw him last. T did not receive orders from him after
that because I was then running my unlt lndependently in 1944
and with the Americans in 1945.

W. But you were using his =eal?
A. Yez, but with 3rd army Gorps 8ign and not the neneral ﬁﬁf.
Headguerters sign. BuT hofor. The /uru- L wied @ry Fovnd S

J. Is thls your signature? . (Showing & receipt signed
Alfredo L. bavid).

A. Yea, and the other signature 1s that of Ernesto Abuyen,
LILF G‘_i}- n

Whet kind of peper did you use as receipts?
. Coupon bond.

Fg;

W. What about onion skin, did you also use 1t°7
A. Yes, under gol. Strsughn.

3. Had Col., Straughn lots of onion skin?

A. I do not know but he used onion skin. TIn my case I
used other papers with writings in the back when there were no
gcoupon bonds. '

g« In typing the receipts did you use the portable type-
writer? 1

A, TYea. 1In the receipts L issued T remember there were
say 150 cavans of pelay commandeered, but we did not receive that
amount.at a time. Tt must be in installment, but the receipt
was glven after the last instellment.

q. (Showing & receipt in the claim of Pedro Neuanlig)

lg this your signature? !
A. Yes, and the other signature is that of Kojiea.

W. What about the units under ulie Jrd Army Corps, were they
not attached to the unit of karking's like the 5. k. 8., were
they also attached to the Marking's Fil-Americans?

A. Yes, they were attached, but not directly; thsylware

atteched through me.

Wy Did you say all receipts you issued were numbaered?
4. Yes from Septenber 1944 up. |

i :
g. Whet sbout the liberty bonds, Were you glven“eome by

Cols Merking? _
4. He guve me during the Tusion, about ¥50,000 viorth of

liberty bDonds.

. Were these liberty bonds all sold by you?
L., Some sbout F35,000 to F40,000. The others were lost.

. Yo you remember if these liberty bonds were dated when
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remember they were deted and signed by Yol. Yay
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o
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and lMarki

Vg

ggz ,» Did you turn over the wmoney to liariing?
A. TYes, not only money but palay and wine es J_JEle_n.ll::." when
@aﬁ{,-.-:_i_licr was 1n his headguarters, becsuse they like wine too.

(» Uid your supply officers make reports of their com-
ut,:mr;.r—rlrh_u O you'’

A. Yes, they submitted I‘E[-Q{“:]E», but 1 submitted =11 these
together m:th mwy =1, G=-2 and “-3‘reports, to G-3 Guerrillsa
Section, PHILRYCON .

. Were these reports lsbelled your unites
_t.'._ - SD.I. I.E L]

: 2. Do you reusenber the persons from whom you commandeered
in 19447 ‘
4. 1 do pot remember.

. ©Can you request Col. MDjiﬁﬂ, Buper, Silvestre, and your
otiier supply officers who commendeered for your units to report
to our office at Claims Service, FHILRYCOWM, Philippine University
Site?

A. I will contact then and request them to see your

W: Have you anything nmore to =say?

A. dons.
Hfﬁ’?szgqﬂié:é%ﬁl--~hu

JUS T"T_TL: 3 EETHELLA
{allas Alfredo I, *avid)

~ certify thet the foregoing statement was made by the
party signing the same voluntarily before me this f'“* day of

January 1948, et o (Fen ‘Fji A anla P tan, ey e

A

'LSWnEID ANTEQOLA
Glaims Investigatur
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Will you Blease state your name and personal circumstances? -

Raymundo Tanchico, married, employee, formerly Major of the
Marking's Fil-American Guerrillas, now residing at Cabuyao, la=
guna and working at 4Ol Trade and Commerce Puilding, Manila.

You were a member of what unit? :
Fil-American Irregular Troops under the command of Colonel Justi-
niano C, Estrella alias Colonel alfredo M. David.

What was your capacity or position in David's command?
I was the 5-4 of the Service Company Headsuarters.

What were your duties as S-47
T was the Supply Officer of the 3rd Regiment of“David's command.

How many men were there in your regiment?
During that time, we had at least 700 persons plus.

In the recognized roster, how many men were there in the whole
regiment?

Originally, there were 1,328 men of which only 278 or 280 were re-
cognizad,

I will show you these receipts which are marked "Exh. B-1, B-2
and B-3" wherein the signature of a certain Raymundo J). Tanchico
appears. Will you please tell me whether these signatures were
or are yours?

Those are my genuine signatures.

In these same receipts, the heading appears to be "Fil-American
Irregular Troops Under Colonel Hugh Straughn, USA #02515 Commanding,
South Central Inzon," is this a part of the Marking's Fil-smeriecan
Troops?

Before, this waa a separate unit from the Marking's Guerrillas and
then when Col. Hugh Straughn was killed, the Marking's Guerrillas
and the Fil-American Trregular Troops joined. That was in September

194L. Colonel Straughn died in 1943, )
In thesg receipts marked "Exhibits B-l, B-2, and B-3"
L gRve money to your unit was a certain "Sampaguital! Do ;F f

you know who she is? : . ) 2 "
I know her. She is Maria Alipit. Zpeerc 77 S

S, Fuiece ofe Jamedici as dr. S Sk
You received, according to this receipt a&n July 23, 1944, F32,000.
What currency was this?
Japanese currency.

Now in January 26, 1945, F200 was given to you. What currency

was it?
That was Philippine money.

You mean pre-war Philippine currency?
Pre-war Philippine eurrency. During thet date, the Japanese money

was not being accepted any more in some places.

When was the 3rd Regiment attached to the American Liberating Forces?
That was in January 1945.

DECLASSIFIED .
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Exactly, what day in Janmary?
T cannct recall what date. It was during the second week of
January that the whole corps was attached.

To vhat units were the men of the 3rd Army Corps attached?
The 11th Airborne, 6éth Cavalry Division, 6th Army.

How about the 3rd Regiment of the 3rd Army Corps wherein you

were acting as the S-l, what unit of the liberating Forces was

it attached?

Some in the 1lst Cavalry, others with the 6th Army of the 11th Air-
borne.

And exactly where were you attached?
lst Cavalry Division.

Were you not receiving supplies from the liberating forces?
We had our own supplies.

Were you not receiving clothing or medicines?
e received medicines but those were only first aid.

How about food? Hawe you not been receiving food for your men?
We did not receive from the U. S. Amy.

Were you not accounted for in the supply?

Tt was like this. We were given rifles and did some patrolling,
guarding and some of my men helped in combat duties. I was not
a combat commander so I stayed in Headquarters.

How about clothing, have you not been receiving clothing?
Ho.

How about arms?
We received.

And what more?
Ammunitions of course.

Heve you made commandeerings other than these from Maria Alipit
alias Sampaguita?
We have made receipts for different permns.

Can you name them - the persons from whom you got supplies?
Emiliano T nchico, Jr., Felisa T _nchico, both o« Cabuyao, Laguna,
Jaria Martinez alias Papaya of 1fnila, Vicente Gatdula of Cabuyao

Amado Carpena of Cabuyac and some more which I forgot.

Were there many commandeerings that you made that you cannot re-

member now?
Maybe there are one or Lwo more.

yhat were the items comrandeered by you? Is it clothing, supplies

or food?
Foodstuffs, medleines, money and clothing also.

These foodstuffs that you are mentioning, what kinds of foodstuffs

were those?
Rice, palay, butchered meat or cows and carabao, and vegetables,

And these supplies th t you commandeered, were they glven to the
troops of the 3rd Regiment of the 3rd Army Corps?

_—
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A
Those were given to the 3rd Armmy Corps.

You mean to say you are the Supply Officer of the 3rd Amy Corps?
No. I am the Regimental Supply Officer.

Why is it that your requisitions from the different Individuals
were given to the whole 3rd Army Corps?

Because it was like this. When we had stocks in our regiment, the
headquarters will reguest supplies .

Do you keep a list of the commandeerings that you made?
VWie have only the list for 1945.

Do you have that list now with you?
I am sorry, I do not have it., I gave it to the Headquarters of the

3rd Army “orps.

Where is the Headquarters of the 3rd Army Corps?
At the A/P. Reyes Building temporarily.

Do you think you can bring in that bock where you recorded your
requisitions in 1945%

According to Colonel Silvestre, the Executive Officer, the records
of the 3rd Army Corps were given to Lieutenant Bruce Bromley of

the Contact Team. All our papers, maps and intelligence pgpers and
everybhing in the Headquarters were turned over to the contact team.

And do you know the whereabouts of your papers now?
Tt may be now in the headquarters of the Contact Team.

* Tn the commandeeringss that you made, did you issue receipts Iinme-

diately after the commandeering?
Sometimes it takes two or three days.

Usually, what kind of paper do you use for the receipts that you
issued?
0ld coupon bond or any kind of paper available.

Who suthorized you to commandeer?
The overall cammander Colonel Justiniano Sstrella of the 3rd Army

Corps.

Did he issue a written order to the effect timt you can commn deer?
He issued.

Where is that order now? ‘ ;
T gave a copy to Miss Alipit. It was in the form of an affidavit.

what I mean is the order signed by Colonel Justiniano C. Bstrella,
T don't have it now.

Where is it?
It was lost.

Coming back to these receipts marked Exhibits Bl, B2 and B3, what
dispositions did you make of the money that were received by you?
Suppose we don't have rice, we used khe money in buying rice.

Is it not more convenient to commandeer the actual foodstuffs rather
than pet cash from the people?

puring those days, we cannot just camandeer from place to place.
According to our overall commendeer, some places were not within our

gector so that we hed to purchase our food supplies when in that place.
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Did you use all these money that are listed here in these receipts?
T remember that cash that is P32,000 Japanese notes, that was only

fmd\f cavans of palay.

And how about this P7,000 that was taken in September 15447
That was fifteen cavans of rice.

And this taken én January 26, 19457
That was butchered meat, vegetables and sugar,

You said you were a member of the 3rd Army Corps and that Alfredo
1., David was vour oversll cormander. Do you know his present

wherezbouts? tﬁ ok
T know that he is pf'é;}ﬁﬁ t -of Sta. Cruz, laguna. Once in a
while he is visiting a temporary headquarters at A. P. Reyes Build-

ing. That is all I know at present.

As a supply officer ofyour regiment do you authorize other persons
to comandeer for you like government officials?

Ho.

You mean to say you authorized private persons to commandeer for you?
T did not authorize private persons.

Whom did you authorize?
T authorized & member of my ovm regiment.

Can you name the member?
laureanco de lara.

And do you know the commandeerings that he made for your unit?
Yes.

Can you name the persons from whom he conmandeered supplies?
Where I got supplies like this Miss Alipit, Mrs. Tanchico, Mr.
Tanchico,

Are you positive that no public officials were authorized by you

to commandeer?
Only members of my unit, the 3rd Reglment.

Who was the Regimental Commander of the 3rd Regiment?
¥ajor Amado Garcia. :

Is he here in M ila?
Yes. 549 Mayhaligwe, Ma ila.

Was Major Gareia cognizant of the commandeering's that you made,
Yes.

In this claim of Maria Alipit, there are three receipts signed by
you. Are these the only conmandeerings that you made from her?
Aside from that I remember there were some more.

What were those other commandeerings that you made?
Foodstuffs, money, alsc medicines.

Can you request Colonel Alfredo David to came to this office so
that we can interview him with respect to the commandeerings that
you made for your unit?

If I can see him.

Can you contaect him?
T can contact the Executive Officer.
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Can you request this Executive Officer to come here also?
I will try my best.

Do you know the headgquarters of Marking's Fil-Americans?
Tt is located at Halifs Quality Building at Rizal Avenue before.
I don't know now. They might have transferred.

Do you know the S-L's of the different regiments of the 3rd Army
Corps of the Larking's Guerrillas?

I dont't gquite remember their regiments. I know the supply officer
at Pila, Laguna, Major Arriesta. Of course my headguarters is next
to that place.

How about the other supply officers? Do you remember their names

and addresses?
T don't remember their names and addressesg

How about the supply officer of the Headquarters of Colonel David -
the G=4 or something. You should know that.
I received orders directly from Overall Commander Dawvid.

How about your Regimental C.C. Did he make commandeerings other
than yours?

" i

Q.

ing the same voluntarily before me this

I will show you again these receipts here. Will you state specifical-
ly whether these receipts were issued at the time of commandeering or
& number of days have elapsed before you issued these?

I issued these at the exact date when we received the supplies.

Do you lnow a certain Laureano de Lara?
Yes.

Who is he?
He was my company supply officer.

Was he an officer?
No. Before, he was an officer, supply officer of Company C. During
the recognition, his rank was reduced.

But he was under you?
He was cone of my men,

Showing you this affidavit signed by a Raymundo Tanchico. Whose
signature is this?
That is my signature.

This sicnature here which you made on 31lst of October 1947 and the
signatures appearing in Exhibit Bl, B2 and BJ th the claim of Maria
Alipit appears to be different signatures, Can you explain the dif-

ference?
My signatures in Bl, B2 and B3 were hurriedly written while the other

was not but those are all my signatures.

There did you get these papers which you use &8s receipts?
From the Regimental Headquarters under Major Gareis.

Do you have anything more to sg¥?
No more,
/K/X.UHDQ_Q:hTﬂHEHIEG

!

I certify that the foregoing statamfi?jzis made by the party sign-

e
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